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Dortiemerhungen sum crften Peft,

———

Stiv eine ,Sammlung algebraijher Aujaaben fiiv gewerbliche
und tedhnifche Lehranjtalten’” erblickt der Derjafjer ein wefentliches
Erjordernis darin, daf Sie Tertaufaaben demn Inteveffentreife Ser
Schiiler entjprechen. Eine Solae diefer Sorderuna ift, Saf ein arofer
Teil der Teptaufaaben andeve Untervichtsfiher, insbejondere die Seo-
metrie, Phyfit, WMehanit und Fejtiateitslchre beviihren mup. Da aber
die Tehrpline der in Betvadyt Lommenden Lehranftalten (Sortbildunas:,
Handwerter= und Sewerbefchulen, Wertmeijterihulen, technijche
Atitteljchulen, Baugewertfichulen u. 9.) eine auerordentliche Devs
fchiedenheit in der Juordnung Ser oben qenannten Sdcher 3um Penjum
der Algebra aufweifen, jo war ez notwendia, eine Surchichnittliche
devartige Fuordnunag anzunehmen und der Einteilung dew aarnzen
Sammlung 3u Srunde zu legen.

Siiv bas vovlieaende exfte Heft wurde als aeometrijches Parallel-
penjum die Planimetrie bis ur Inhaltslehre und als phyfitalijches
Parallelpenjum die Egpervimentalmedanit Ser feften, fliifjiqen und
gasjSrmigen H3vper angenomnten. Trogdem BHilt aber dex Derfajjer
audh fiiv Siejenigen Schulen, filiv welche Sie vorgenannte dunahme
nicht sutrifit, die Durdhnafhme Ser im crften Heft enthaltenen geome-

trijihen und phyfitalijchen Teptaufaaben — eine furze &ﬂ&iu_tertmg.

jeitens des Wehrers vovausgejelt — fiiv durchaus juldfjia.

€benjo hat der Derfajjer fein Bedenfen aetvagen, beveits im
abjchuitt I die wichtigiten Sleichungen dex Planimetrie, Steveometvie
und Mechanif unter ausdriictlicher Angabe Serfelben in Sorim von
Anleitungen fiiv diec Tegtanfgaben 3u vevwenden, fowie beveits in dcn
abjchnitten I und 1 Sie Begrifie der Potenzieruna, der Subtraftion
und dev Divifion ftilljchweigend vorauszujesen, Die Qusbriicde fiir Trdaq=
heitsmomente find ohne weitere Erfldrvung als Recdhenjchemata 3u
benugen,

Der Derfafjer hat Odavauf verzichtet, fiir die algebraijchen
Sovmeln eine beftimmte Safjung in Worten vorzujchreiben, um dem
ehrer hievin Freiheit 3u lafjen; ebenjo tit dte Ableitung der Sormeln
im allgemeinen nicht angegeben worden, jedoch wohl iiberall fiix den
wehrer aus dem Fujommenhange erfichilich, Dagegen §ind den
eingelnen Sovmeln Fahlenbeiipiele hinzugefiiat, deren vichtiae Durch=
nabme Ser Derfafjer fiiv wefentlich RHalt. Devavtige Fahlenbeifpicle
wird der Tehrer mit Dovteil gelegentlich auch nach der Beredhnung
afgeﬁ'mii&}et Ausdriicte bilden oder von den Schiifern bilden laffen.

Gortiehung anf ver 3, Seite deS UmiHlages.
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3& 3. B. gejunden:
x+y ( __x-—.v) ~ 9 xy
(1+x—y) : X T¥ =y
und bildet man ein 5at1!eﬂbeiipiel mit x =565 y =3, jo ijt 3u
trechnen:

o183 (1=5%)- (1) (1-3) -3~ o
s 60 15

£) 5 -—3= 25—9_17;:" 4 .

Der Schiiler wivd duvch Oevartige Fahlenbeifpiele ftets an das
Wejen der ibentijhen Sleichunaen evinnert und auferdem im Sin-
jegen von Fahlenwerten in Buchjtabenausdriicke aeiibt, einem Srund-
etfm:berms fiiv die Benutung cines jeden technijchen Kalenders,

3m {ibrigen RElt dex Derjajjer jeboch allzn ausqedehnte Bechen-
iibungen nicht fiiv Qufgabe des algebraifchen Mntervichts und alaubt,
dafy jogar flir das Rechnen mit negativen und aebrochenen Sablen
ein Teil der in Abjdnitt V. Aufg. 57 bis 57 und VI Sufa, 175
bis #82 davgebotenen 168 Aujgaben vollftindia ausreidht,

Siir das Bedinen mit Tabellen, auf weldhes bejondever Wert :
aeleat ift, ift ein Tabellenheftchen aejondert erjchienen, welches Sas
fiiv das erfte und 3weite Heft erforderliche Material enthilt. §iiv =
ift in Sem Tabellenhejtchen 3,141593 benukt, woraus jich naturaemés
fleine Abweidungen der Tabellenwerte von Sen Refultaten dex
Rechnung mit = — 5,14 evaeben.

Endlich nod) ein Wort iiber die ,achbrochenen Benennunaen?,
beven fpiteve mweitaehende Benubung Ser Abjchnitt VI des erften
Hejtes vorbereiten fjoll! Die Dermendung aebrodhencr Benennunaen
beugt in einfachiter Weije der jonft jo Baufiaen DVerwechielung vevs
wandter Beariffe, wie 3. B. Wea, Sejchwindiafeit und Bejchlenniqunag
oder Hrbeit und Ejjett wirfiam vor und bietet aufferdem dem Schiiler
ein nabhezu unjehlbaves Wiittel, {hwere Fehler im Anjae der Auf-
aabent aus der Miechanit und Sejtigteitslehre fjelbft 3u erfennen,
Der Derfafier hat die auferordentlichen Dovteile, die die Derwendung
dex gebrechenen Benennunaen mit fich brinat, berveits mibrend vieler
Jahre im Untervicht erprobt; er hat Sabei aber auch exfannt, daf
man — weniajtens fiir die 3 unteren Stufen — das Kilearamm im
Segenjal 3um abjoluten Wagfyitem als Krajteinbeit beibehalten
muf, wenn ntan nicht die qrdfte Derwiveung in Sen Kdpjen der
Schiiler anvichten will, :

Robiert Bury.,
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I Slanmmern.

Sl
1—6. Grldntere und bevechne:
a) | b) | ¢)

1. 5+ 1 8,3 + 7,92 | 86 kg + 3,2 kg
251919 BRI BT | 1564 m — 85 m
3. 6-322 ! 7,7 em - b1 | 3,6 m - 5,18 m
4. 1627%g -31m | b7 | (17,2 em)?
5. 948:3 [ 0,18 :2 10,18:0,2
6. 17m: 425 | 1804 kg: 1,1 | 18,65 M. : 0,5.

Ausfithrung su 1. a): Die Aufgabe it eine Adbditionsaufgabe. 54 7=12.
7. Wie beifen die Glieder und bdie Refultate der vorftehenden Anfgaben ?

Ausfithrung ju 2. a): 19 Heifgt dber Minuendusd; 12 Heifit ber Subtrahendus:
7 Deifgt die Differens.
§. Wag bedentet eine in Klammern eingejchlofiene Anfgabe?
Untwort: Eine in Rlammern eingejdhlofjene Anufgabe bedeutet dasd Rejultat
piefer Aujgabe.

9—21. Grlautere und bevechue:

9. 183+ (29+1,8) 16 + (8,56 — 4,9)
(10, (6—32)+(1,9+21) | (11 =09 +(9=1,1)
11. 71—(9,4 + 3,2) ‘ 18 — (39 — 21,7
2. 173 -2+ (BG+43) | @)+ 3y
13, (34:2)+ (- 1,2) | (8%) — (64:8)
4. (4+17) -8 R R S
15. (81 - 24) - 5 7 (41 - 5)
8. (11:22) (9 + 2,2) | (18:6)(9,1:7)
17. (4—3) (4 - 3
18. 18+ 17): (83— 0,5) | (151 —83): (1514 1,9)
19. 72:(12 - 9) a2 (1259)
20. 24 : (2% (76 — 3,1) : (3%
21. (14 :2)? ! (180 :12) - 2.

Ausfithrung ju 13. b): Die Aufgabe ift eine ©ubfraftionsaufgabe; der Minit-
enbus ift eine Potenz und der Subtrahendus ein Quotient :
(8%) — (64:8) = 64—8 = 56.
1![:




g 2.

22. Pie unterjcheidet man bdie bigherigen Opevationdzeichen hinfichtlich
threr Stirfe?
Antwort: ,Plus* und ,minus* fjind ftirfer, aid ,Mal* wund ,Durch®;
,Hoch® ijt {dwider, ald8 ,Plus*, ,Minus®, ,Mal“ und ,Durch®.
23. Jn welden Fallen werden Klammern getodhnlich fortgelajjen ?

Antoort: Wenn dasd innere Dperationdzeiden einer Klammer jdmwdder ift
ald dad dufere, fo wird die Klammer gewdbhulid) fortgelafjen.

24, Streiche i den Aufg. 72—21 bdie Klammern, weldhe man nacdy
Auig. 23 fortlafjen daxf.

26—26. Gee in den folgenden Aufgaben die fortgelajjenen Klammern

foieder :
95, a) 17 - 24172 | 8)17-2—8.6 | 0 8-11484:%7
26. a) b - 42 b) 4%~ 3 | ¢ 127 % (4 D).
27—33. Grlautere und berechne:
a) 5) ' c)
97. (14 —3%)+2 14 — (32 + 2) (14 — 32+ 2
28 (14—3%—2 | 14—@3*—2) | (M—3F=—"D

29:°(8 ©:3 AT 2 bR ey B8 B3+ T)] -2
30. (5+11)(8—3) b+ 11 (8 — 3) 16 (8 —4:2)
ol. 16 -8 —4 .2 ' e (8= d] BINAE (16 - 8 —djic s
32. a) 440:(5+3 -2)+3 b) (440:5+3) -2+ 3
33. a) [440:(b+3)](2+ 3) 5). 440 : [(5 + 3)(2 + 3)].
34. Wie lautet die NRegel itber Wnfjangdtlammern?
Untwort: Klammern, welde angeigen, dafi mehrere Abbditionen und Subtraf-
tionen oder mehrere Multiplifationenr in der Reihenfolge vow [infs nady
; rechtd BHintereinander audzufiihren find, werben gewdhnlidy fortgelajjen.
35—36. Gtreidje in den folgenden Ynujgaben die nach Aujg. 34 entbehr-
lichen SLammern:
36. a) (13-2+4+8)—5bH b) [156 (8 —18)] - 4
36. o) (18—9:3)— (230 —11) b {b—G@—4]-9. 2
37—40. Grlauteve und berechne:
37. a)(9:-60—38)-2:5 | )9 ®B0—38-2-5
¢c)9-60—3-2-5H | d)9 (0 —3-2)-5
D603 9y b i A0 (B0 —=5) V2" 5.




38.
iy
ift 39.
s
o
; 40,
47,
49
if=

43. (7+18):5

a)4-25—(B+2- 3
c)4-25-—5+2-3

e) 4[26 — (b + 2)]
g)[4-26— (b 2)] 3
i) [4 (25— 5)+ 2] -

) 426 — (H+2) - 3]
a) 420 :10—3 (2 + 1) |
¢) 420:[(10—3) - 2+ 1] '
¢) 420:10 — (3 - 2+1)
g) 420 : [(10—3) - 2]+ 1
7) 420 : [10 — 3 2 =511
7) 420 : [10—(3 - 2+1)]
n) (420 : (10 — 3)] (?+1)
(mit Benupung der Potenztabelle.)
a) 1-+4% — (3. 2)°

¢) (1+4)%— (3 -2

¢) 1+ (45— 3). 2

g) [(1+ 4)° —3]. 22

i) (1445 —3:9)8

D [(1+ 42 —3). 2]

3
Wie verhalt fich der Bruchftridh zu den iibrigen Dperationsdzeichen

hinjichtlich dexr Starfe?

a)

(4:2)° —5
18,9:(6 — 3,9)

b) (4-25—bH+2) -3
d 4 (20—5)+2 -3
f)4 (2 —5+2)-3

) 4-20—(H5+2) -3
k) 420 —(B+2 - 3)]
m) 4 (20 — 5+ 2 - 3).

3) 420: (10—3 - 2) + 1
d) 420:10—3 - 2+ 1
) [420: (10 —3)] - 2+1
7) (420 :10 — 3) 2+ 1)
%) 420: (10 — 3 - 2+ 1)
m) (420 : 10— 3) - 2+ 1
0) 420 : [(10 — 3) (2 + 1)].

b) 1+43—3. 2

@) (1+4)>—38.2
f)(1+42—3).2°

k) 14 (43— 3. 22

k) [1+4)°—3.2p
m) {[(1 +4)* — 3] - 2}~

2—44. ©dyreibe unter BVenubung der Bruchform und berechne:

c)
(17,2:4,3) +1
(15 - 4)?:120.

o b 44 (4-5-6):(11-2Y (18:3—1:3:5):(1+2)J (28:4-+15): (8:2+17).
45— 46. Sdyretbe tn gewdhnlicher Divijonsform und berechnie (in beiben
Formen):
: 8,7493 | 145 | 1"38___
£0. TEIE T L0 | 6) G2 o) 4345 +
18 AN 5 s . | _-r_b_—!— 1') ;
46 o) 38 533 | B —”——-)“+1 ) R
?—9—* 8—6:2 | 5 :




IL. Foemen und Bud)jtaben.
§ 1,

1—3. Wdahle unter den nachftehenden Aufgaben die Aufgaben vow

i

2.

3.

J gk
£,

gleicher Form aus:

g R ST B U B R YRR B iR o s IR U 0
bm=+3m; 08 -32; 08+32; 165:5; 9—172+8;
18:3; 5—09+1; 8kg-2m; Bgm+4gm.

20+8 -13: (1214 -8; Tm+6-2m; 18.7CJ—3 d kg
(laM—I—BZOM) T AT kg =5 - Bwilig: DS - 19 Seli
16kgm—+3m - 2kg; (7+0,8) -13,2; lajcm-—?)cm -2 em,
B4+-16):(7-2); (®-5—1002:  (3+92):(5 - 19):
ol S S L e L R PO R e
2m—+22m):(3-4m); (Bem)?®+2- 2 gem.

- Zeileife Ausfithrung zu 1.:

4+8, 8-+11; b5m<4+3m; 08-432; 3qgn-+ 4qgm
6. Driide die Formen der nadyftehenden Aufgaben in Buchjtaben aus:
a)4+5; B 14+7—9; o) 5-18; d) 132:11;

5. a) 83 -9—60,2;: ) 13 (34—15): o) 71— (22—16);

6.

75
8.

a) 82—25:5; 4) (6-3—10)%; ¢) 7-24—(18:3) - 2+1.
Ausfithrung 3u 4. a) a+b; 4.a)a- b—c ober ab—e.

Dasjelbe fiiv die Anfgaben 7 big 3.

Sege m der Form a+(b—c) - d:

a) By o ) e R g)
a=10 | a=87 | a=bkg |a=137Tmhky |a=15gcm
== bh=23 p= 12 ¢ bhi—3bim | b=2389cem
g P e=T11 0 a2 =l le=21cm
d—=3 g (S =ty =20 d= 19 om.

Ausfithrung u @): 10--(6—2) - 3=10--3 - 3=10-1+-9=19.

9—11. Eepe in nacdfolgenden Formen:

&
10.
11,

== =Wk €= 05 d=5; e = 2;
a=3; biz=:113 E= =3 gl
322,5; b=4r c:?, d=6: B_-;

b) ab+ecd—e | c)a(ch)(_d—e}
¢) ab+cd—e | f) (ab+ec)(d—
h) a(b+c)yd—e | 7)a h—‘—cd}—eL

a) (ab+ec)d—e
d) a(bted —e)
9) afbtc@d—e)]




12—14. Gebe m nadfolgenden Forvmen:
12 0. =56 " bh=20; gl d—3 e=4;

13:a = 45 th==0y: c=2kg; d=3%kg; a=" I
14, 5,25t b=P2b em:  ¢—Dbem; d=4em: e=—02: i
nt a) a[b— (c+4d)e] | b) [a(b—c)+d]e Il
¢)ab—(c+de) . d (@ab—c+de |
i ¢) ab—ctde . fab—ctde 1'
335 g)a(b —c)t+de | k) af[b—(c+d)]e “1
i) ab— (c+d)e | Ba(d—ctde) _d‘
7 ) [ab — (c+d)]e . m) alb—(ct+de)l i
H_j 15—17. Gege i nachfolgenden Formen: ;!l;
K L5 & = o0k boa=sby pi=ily d=3; e — 2 ”
s 16. a = 420; b= 10 - Pl d = 2; e =il m
7.2 = 1260; b=19; c¢=2; d=1; e:3; gs
@) a:h —cd+e | B [a:(b —¢)]d ¥
da:b—c@+e] | d)a: ©— 94 e
s ) a:[b—c)@+e] | fHah—(cd-+ e B
) g a:[b —(cd+ e)] B (@b — ) @+ e B
1 i) ai(b —cd+ e) | k) a:h — e (d+e) il .
) [a:(b — ¢)] (d*re) m) (a:b — ¢) d + e. #}[
18—20. eke in nachjolgendein Formen : 1
18 ‘ai= 7. bl o= 18 adi= 3 et == 10 CF il &
" 19 fai—9. il e b0 di=—4n) . — S
20l =6 bt e ==30:"d=3: e —4dv f=—28
a)ab — (c:d) e + f | ) ab—[(c:d) e+ f]
¢c) (ab—c¢):(d-e) + f dab—ec:(d-e) + f
e)ab —[c:(d-e) + f] flab — (c:d) (e + 1)
g)ab—c:[d-(e+ D) R)alb — (c:d) el + f
dalb —c:(d e +f F)afb — (c:d) e + f]
Diasihe—'icti(d - e) o 1] m) [a (b — ¢)]:(d: ey 1
n) [a (b — ¢)]:(d e + f) 0o)(ab —c:d)e + f
5 p) (ab —c:d) (e + 1) g a-{b — [(c:d) e+ {]}
# r)a.-{b—[ci@d-e)+ 1] | si{abd—c):dfe+t




21—23. Gebe in nachfolgenden Fornten:

.213.:1, b:.’_}, 022, d = :
22. a = 40; =4 ¢i—=:h: d'="2:
3. a =0; b= (o d==1:

8:
2:
i
@) at+b®—(c- d)?| &) a+[(b® —c)d]*| o) [(a+ b)®— c]d®
d)@+hbP—(cd?| e)[(at+bP—cdP| f)a+ (b*—¢)d®
g@a+b>—cd? | h)a-+Db*—cd | i)[(atb*—c)d]

Bat®—cd? | )@+b—c)d® | m(a+b)®—ecd

R24—26. ©ebe in nachjolgenden Fovmen:

2d. 3 = 6; b=t o — d=2:
25. a = b; b =8 c = 9; dic=4:
26, a = D gm; b= & == d = 3m;

a)ab —cd b) a+ bed |c)cﬁ~**bd3—a

d)a-t+b(+dilec+d:b—a |{flet—abd
g) 6a+2¢® —bd® | h) a b* — Hc d | %) 2[(c®—ad?):a]—b

27—29. Bilde aud nadjfolgenden Formen Unterformen durd) Ginjesen

pon :
Qi =nt 2v bis=iss: C= W — z;
oS dii="4 -1 bi=—"3x: C=a—v;
29°a =a + b; b=a—b; ==gasht

a)at+b—c|b)a2 —c | e (aﬂ—i--bf)c |d)(a—¢)b
)(b—i—c)g a

3 a : aEb)
g 1) 7‘5—"‘9 |*’*)(

Ausfithrung 3u 27 a): u -+ 2v 4 x* — (w — 2).
A7 b): (n -4 2v): — (w — z).

30—32. ©Gudpe eine gemeinjame Oberform fitr nachfolgende Formen:
30. x* + (b +u) {f; be+d®(x —y); u-4 (@ — b) x*
s (3a-Fbb)(x—y); - (2® 4+ y%) - 88: (& 4+ Tb ¢) us

R oo (lBa% - 7h)3: (BIER. Fx)2 s @ =Eib) ¢
Ausfithrung zu 30: a 4+ b - ¢

33. Gieb an, weldje Werte die Budhjtaben dex Dbexrformen von Aufg. 30
bi3g 32 in den eingelnen Untexformen Haben.




34,

36.

S

39.

40.

41.

§ 2.
Wie grof ift die Flace F einer Bintblechtafel, deren Serten
a=1mund b = 2 m find?
Ausfiihrung su 34: F=a-b=1m-2m = 2 ¢m,
g =% b — 0,60 m; b) a =150 m b — 80icn
Wie groh 1ft der Jubalt F eined Parallelogrammes, defjen Grunoluie
g =>57,2 cm und defjen Hihe h =135 cm ijt? UYnl. F = g - h.
@) 2=600dn; h=034dm; b) g—="98m; h=193m.
Gine dretecfige Dachfldache von der Grundlinie g — 12 m und bder
Hihe h = 7 m joll mit Schiejer gededt werden. LWie grof- ift die
Dachflacdhge F und wieviel (x) foftet die Decdung, wenn pro gm

- ~ h
4,50 M. gevechriet werden? ot F = £

LWie groR )t der Umfang U und die fFlache F eined fretdrunbden
Tijched vom Halbmefjer r = 120 em? Unl. U =2rm = d 7z mit
per Tabelle su beftimmen. — F = r*n. (w = 3,14.)

&) T ="-11.6 dm; ) r = 96,5 cm; ¢)r—106m;
d) 'r — 0,85 m; e) r = 0,095 m; f) r = 1455 mm.
Wie groB 1)t die groRe Halbachje R, die fleine Halbachje.r und bder
Snhalt F eines elliptijchen Beeted von 1 = 4 m Lingeund b = 2,6 m
Breite? Mnl. F =R - r - 7z; die Multiplifation mit v mit Hilfe der Tabelle.
af T=1%m: =12 8m5 . ) 1=3,76 m: b =385b0m
BWievtel (V) Wafjer fabt ein pridmatijdjes oder cplindrijches Gefih
pon der Srundfldche F = 1,73 gm und der Hiohe h — 2,07 m ?
NAnl. V=F . h,

a) F=048 gm; h=18bm; b) F=87¢gem; h—=117 m.
Wie grof 1§t die Breite b, bdie Hobe h, der Umfjang U und bder
Querdnitt F eine3 redhtecdigen Ballend von ber jreitragenden Linge
l=4m, wem man h = 005 - 1 undb b = 0,037 - 1 jept?
a)1:5m; 3})153,61:@.

Wie grofp ift dad Drehmoment (jtatijche Moment) M einer Kraft
P=17 kg am Hebelarma =8 dm ? yul. M =P - a.

R 885 Bgs . =—=3 hm: b)) P=178¢ " a.=—"1d Jam
Wie grop ijt die Acbeit A, welche ein Pferd leiftet, wenn s einen
Wagen mit der Jugtrajt P = 70 kg um bie Strefe s = 520 m
fortbewegt? Unl A =P . s.
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. Gin Acbeiter joll mittelft einer [ojen Molle etnen Cimer mit Wortel

pom Gewidht Q — 22 kg hochziehen. Weldhe Kraft P mup er (vhne
Riickicht auj die Reibung) anwenden? MAnl. P=Q:2.

2 Arbeiter ziehen mittelft eined gewidhnlichen Flajchenzuged von n =5
FRollen eine Laft Q = 150 kg empor. Weldhe Kraft P miifjen Betde
sujammen (obhne Ritcjicht auf die Retbung) aufwenden ? Anl. P=Q : n.
q) =4y Q=106 ky; by me==ibes Q=196 k.
Gin Geldbjhrant von Q = 640 kg Gewicht joll muttelit eines Poten-
tialflajhenzuged von n = 5 lofen Hollen emporgezogen iwerden.
Wie qrofp ift die BHierzu erfordecliche Kraft P (ohne Riictiicht auf
pie Reibung)? nl. P = Q:2"

R e W P e b) Oy =360 Fg:- n.— 5

Wie grof ift das TrdgheitdBmoment J eines Rechtectd von der Breite

b=4 em und der Hihe h = 6 em, bezogen auj die Mttel-

) bh3 B %
parallele zur Breitferte? Unl J = - b, e mit Hilfe der Tabele,

e
@)’ b =21 em; h =28em; b)) b="152 em; h— 21 om.
Wie grof ift dad Tragheitdmoment J einer vollen FRundjdule bom
4 TE

$Halbutejfer r = 5 em, begogen aufj einen Durchmefjer ? Anl.J = - =
a) T.= 10,5 cm; = b)) v'— 185 dm.

§ 3,
Wie grof (F) ift eine quadratijhe Tafel von der Seitenlinge a?
a)a—=120m; b 4 =0,18m; ¢ a=0905nm.
Wie gqrop ift der Jnhalt F eined rechtwinfligen Dretets, dejjen
Satbeten a und b jnd?
a).a=Tem; b=4em: Bk — am e h==5 8,
LWievtel (V) Kalf fapt ein Kaften von der Linge | — 2 m, bder
Brette b — 1,80 m und der Tiefe h — 35 em? (Rejultat in cdm).
)l — 180w b — 1:d0uns . h— 42 em.
TWie grop (V) it der Dachraum eined Satteldaches von ber Linge I
— 9 m, der Breite b = 6 m und der Hohe h — 2 m ?

Cine Rellectreppe von 2,8 m Hihe und 0,90 m Breite hat m der
Horizontalprojeftion etne Linge von 3,50 m. Wie grof (V) ift
per unter der Treppe befindliche Raum ?
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. Jemand will ein 10 & - Padet jurecdht machen.

Wieviel (V) Wafjer faft ein cylindrijdes Gefdf, defjen Grundradius

r — Tdm und defifen Hihe h = 23 dm 1jt? (Rejultat in cdm).
a) T ==84Lem; h=1 m; b)) r=120m; h=085 m
Wievtel (F) Blech ijt zu dem Mantel ded in Aujg. 53 genannten
Gefages erforderlich?

la] Cin Spieler hat vor Beginn eined Spieles die Geldjumme s und
gewwinnt & [a) vecliert d]. Wieviel (x) hat er nad) dem Spiel?
[a] Cin Schiiler hat bis sum Schulbeginn nad) jeiner 1hr noch a M=
muten Beit, wei§ aber, daf jeine Uhr d Minuten vorgeht [a) d M-
nuten nachgeht]. Wieviel (x) Beit hat er in Wirklicheit ?

. Ein Thermometer zeigt im Sdhatten a,® C und in der Sonne a,° C.

LWie grof (x) ift der Tempervaturunterichied ?

Whevtel (x) Wate
fann er netto jenden, wenn die Tara 95 ¢ betrigt?

Die Latten eined Jiegeldached find um a von einander entfernt.
Wie weit (x) iiberdeden {ich die Riegel, wenn ihre Linge 1 betrigt?
a) a = 30 em; 1 = 38 cm.

Wie grof 1t die nad) unten- rejultierende Rraft R, wenn an dem-
jelben Punfte eine Vertifalfraft P, — 510 kg nach unten und
eine Vertifalteaft P, — 320 Zg nadh oben ikt ?

Wie grop ift dasd rejultierende Neioment M, wenn an einem dreb-
baren Kbrper gleichzeitig ein vechtsdrehendes Moment M, = 18 kgem
und ein lintsdrehended Woment M, = 14 kgem wirkt?

Cin Hadfahrer pajjiert nac) der Feit t, (von der Abfahrt an ge-
techiiet) den Rilometerfiein N n, und nach der Jeit t, (von ber
Abfabrt an geredhnet) den Rilometerftein N2 n,. Wie grof ift
ote Wegftrede s awijchen beiden Kilometerfteinen und die zu diefer
Wegjtvede gebraudhte Seit t?

Gine gegebene ©trecte joll in n — 23 Teile geteilt werden. Wie-
btel (x) Teilpuntte jind Hiersu ndtig?

Semand [iefert in eine Sdgemithle Baumftamme, welche mit fort-
laufenden Nummern von N2 k bid N2 u geseichnet jind. LWieviel
(x) Stamme liefert er ein?

gl "51s v == 93 PN e S e

Sine Strape fteigt von A bid B um h,, filltvon B big C um hy
ftetgt von C bi3 D um h, und fallt von D bid E um h,. Um
wieviel (x) liegt E hiher alg A?

e ———— T —
e e o

o
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Wie grop 1ft dad vejultierende lint3dbrehende Woment M, iwenn an
einem Drebbaven Sdrper gleihzeitig ein [infsdrebendes Toment
M, und zwet rechtddrehende Miomente My und M; rowfen?

a) M, = 3572 kgem; M, = 1325 kgem; M; = 573 kgem.
Wie grop ijt die rejultierende Kraft R, wenn tn derjelben Wirkungs-
gecaden nad) oben bdie Krdfte Py = 5 kg, Py = 11,2 kg und
Py = 4,7 kg und nach unten die RKrdfte P, = 15 kg und
Py = 8 kg wurfen?

al By —8kg: Pe—130s Py =1 8 ky; By —1%y: Po—11.6Fg.
Am Anfang emed NRechnungsdjahred betragen die Altiva eined Kauf-
manned a,, die Pajjiva p,, und am Cnde ded Jahres a, und p,.
m wieviel (x) hat fich dad3 Vermigen ded Kaufmanned vermehrt?
1 engl. Fup ijt = 0,3048 m und 1 engl. LPhund ift = 0,4536 kyg.
Wievtel mkg ift 1 engl. Fuhpfund ?

Wievtel (x) Minuten jmd «°?

@) a=03; b)) e=155; ¢) a=34; d) a=0,62: ¢) a=6,04.

. 1 7 Wajjerjtofj wiegt ber 0° C und Atmojpharvendeud 0,08962 g¢.

Wievtel (G) wiegt 1 /7 Luft, wenn Quft 14,43 mal fo jhwer ift,
wie Waijjerjtoff? (Refultat auf 3 Dezimalftellen).

Cin Bahnrad bat z = 65 Fdbhne. Wieviel (x) Bibne gelangen
bet n = 8 Umbrehungen zum Cingriff mit einem andeven Babhnrade ?
) 7 =81y "n = b Ol — 105, n — 22,

Welche Meafje (V) fordert eine Baggermajhine mit n Cimern,
beven jeder V, fapt, bet einer Umbdrehung?

a) n—=28; V,=008chm; b n—25; V,—0,074chn.
Welchen LWeg (s) legt ein Wagenrad vom Durchmefjer d bei n
Umbrehungen uviict ?

LWelche Arbeit () letftet ein Wrbeiter, der eine Kurbel von der
Ringe 1 = 0,45 m mit einer fangentialen Kraft P — 8 kg in
einer Stunde n — 900 mal Herumbdreht ?

@)1 =60 cm; P =1,061%ky; n = 700.

Wievtel (x) betedgt p — 13°%0 von a — 80 M.?  (Refultat al3
p

100

a)upii=2vie 8 o— 350 M, iy —8b:v. a—1T kg
Bievtel (x) Soda ift in 5 kg einer dreiproz. Sodalbjung vorhanden ?

Dezimalzahl) Anl. x = a - —
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78. Um mwieviel (x) finft die Spibe einer Schraube ber —;-— Umbrebung,
wenn die Ganghihe der Schraube h ft?
g) hi="lmm="" "n—4; ) h = 2,7 mm; n = 360.
79. Gin Axbeiter exhilt fiic dad Lijen von 20 cbm jchweren Lehmbodens
6,80 M. Wieviel (x) ift fiix 1 chm Lojungdarbeit gevechmet?
80. TWieviel (x) Treppenftufen jind bet der Steiqung s — 16 em fiix
pie Pibe h — 4 m erfordeclich?

81. Bet Herftellung ded Oftavjormatd wird der gange Bogen vom Budh-
binder 3mal nacdjeinander gebrodhen. Wieviel (x) Blatter und
wieviel (y) Drucieiten entjtehen hierbei ?

82. Jn emem Sdulzimmer jmd n = 15 Binfe, jede Vant zu 2
Blasen. Wieviel (x) Plage bletben frer, wenn die Schiilerzahl a
— 924 ijt?

83. LWie breit (B) ijt eine Chaufjee, deren Fabhrbabn die Breite b —
4 m hat und deren beidbe Bantetts bie Breite von je d = 1,20 m haben ?

84. TWie grop (d) ijt bdie lichte Weite einer Meejfingrohre vom duperen
Durchmefier D = 58 mam und der Wanditirke 0 = 2,5 mm?

85, Gin Bucdhbinder joll n Bldtter gleichzeitiq auf eine Breite J mit
Rleifter beftreichen. Bdie breit (B) 1ft der von den vichhig aufetnander
gelegten Bléttern bededte Plak, wenn jeded Blatt die Breite b hat?
Y n==tlbesied = 2 i b= 14 em;

86. Wie vid (x) ift eine 3'/z Stein ftarfe Mauer, wenn man Normal-
siegelfteine 25 > 12 >< 6,5 benupt und jede Stofjuge mit d =
1 em tedynet?

87. Um wieviel (x) ift eine Blechtafel von der Ringe 1 und der Breite b
groper ald eine Blechtafel von der Lange 1, und der Breite b, ?
a) - li=180m} febi=m il =2 m b =80 0m:

88. Bei eciner halbuumden Dadyrinne vom Durchuefler d = 18 em
vechet man um Wulften beiderjeits die Breite d — b em hingu.

Wie breit (b) ift dad gejtvectte Blech? (Rej. auf 2 Degimalitellen).
89. Wie hod) (H) wird eine Mauer aud Novmalziegeljteinen, wenn

diejelbe aud n Sdyichten bejteht und zu jeder Schicht eine Lagerfuge:

pon h; Hohe Hingulommt? Anl: h = 65 cem.

gm0 sl =1 2'cm: byai= 185w he—._12¢m,
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Su einer Fabrif exhalten a Arbeiter den Tageslohn m und b Arbeiter
ben Tageslohn n. Wie grof (w) ift der gejamte Wochenlohn ?

Bon einer rechtectigen Blechtafel von der Breite b unbd der Liinge 1
it gundchjt parallel zur Breite ein Stitd von der Liinge J und
pantt pavallel zur Ldnge ein Streifen von der Breite ¢ abgejchnitten.
Wie grof ijt die Liinge 1,, die Breite by und der Jubhalt F; bes
iibrig bletbenden Gtiicfes ?

Cin Spetjezimmer von 1 = 6 m LQinge und b = 4,20 m Breite joll
auf h = 1,80 m Hihe mit Holz verfleidet werden. Wieviel (F)
Holz ijt Dhiersu erforderlich, mwenn 2 Fenfter von b, = 1,08 m
Breite in hy = 0,80 m Hihe iiber dem Fupboden vorhanbden find
und fiiv 3 Thitren und die Wand am Ofen zujammen § = 6,40 m
abjurechnen ift?

Cin chlindrijcher LWafferbehalter von der Hihe h Bat elliptijchen
Querjdhnitt mit der grofen Halbachje R und der fleinen Halbachie r.
Wieviel (V) Wajjer fann man einfillen, wenn fich in der Cntfernung e
unter dem oberen Rand eine Ausflubvfinung befindet ? (Aufq. 38.)

Lie groP 1ft der Rauminhalt V einer Bwijchenmaner von 0 = 1 Stein
©tirte, deren Ldnge 1= 5,807 und Hihe h = 4,10 m ijt, wenn
fich in derjelben 2 Thiivbffnungen von by = 1 m Breite und h, =
2,40 m Hobe befinden? Wieviel (x) Biegelfteine und wieviel (y)
Mivtel braucht man dazu, wenn man fiic 1 chm Manerverf n =
400 Stetne und n, = 280 [ Mirctel rechnet? 9yul. & = 25 em.

. Bon einer rechtecigen Blechtafel von bder Linge a und der Breite b

wird ringd ein Rand von bder Breite d abgejchnitten. Wie grof
iit bie iibrig bleibende Flache F, und bie abgejdhnittene Fldche
Fg? (B, a3 Difjereny).

G ungeteerted Hanfieil von 26 mm Dide darf mit P = 600 kg
belaftet werben. Wie grofy (x) ift bdie zuldifige Belaftung desjelben
©eile3, wenn e3 geteert witd und bdezhaldb mit 12% weniger zu
belaften ft ?

Wieviel (z) Jinjen bringt ein Rapital a in n Jabhren 3u p °fo?
@) a=T000M.; n=3;p=235; b)a=80M.;n=>5; p=3.
Wie grop mup dad Werkma (V) eines unbearbeitetenn Steines fein,
et nach bder Beavbeitung bdie Linge 1 = 1 m, die Breite b =
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0,6 m und die Hohe h = 0,84 m haben joll, wenn man fiic die
Bearbeitung nach jeder Richtung eine Linge d = 3 cm Fugiebt?
a) 1=130m; b=035m; h=244om; J—= 28 mm.

99, An einem jweiavmigen Hebel wirft rechts am Hebelavm a, bre
Quaft P, nach unten und am Hebelarm a, die RKrajt Py nad
oben, ferner linf am Hebelavm a; die Kraft Py nad) unten. Wie
grofs ift Dad vejultierende (linf3drehende) Woment M? (Aufg. 66).

100. An einem einarmigen Hebel Hangt im Abftande a; vom Drehpunit
bas Gewicht G, und im Abftande a, dad Gewidht G, Um roie-
piel (x) nimmt dad Drehmoment zu, wenn man beide Gemwichte
sufammen in die Cntfernung a vom Drehpunit hingt?

@) G, =4bkg; Gy = T8 kg;a, =3m; a, = 2m; a=20m.
b) G, =235 g; G, =04kg; 8, =1m; 2, =38Tcem;a=05m.

101. Gin eiferned Geldnder wvon der Linge 1 = 40 m hat auber an
beiben Gnbden jedesmal nach der Cntfernung e = 1,60 m emen
Pieiler. Wievtel (x) Pfeiler hat dad Geldnder ?

102. Wie grop ift das Berhiltnid (v) einer Grofe a zu einer Gridge b?
Antn. » = a:b.

103. Gin Stab von der Léinge 1 werde durd) Jug auf eine Linge 1, ge-
geftrectt. PWie grofs ift die Dehnung &, d. h. bas Verhiltnid Der
Berlangerung ur urjpriinglichen Linge? (Ref. al8 Desimalzahl).
a)l =2 m; 1, =2001 m; b) 1 =360 m; 1, ==3.618 ‘.

104—109. Sonftruiere geometrijd):

104. a) El.+b; by a — b c) L a+ P d) X e-— < B

105. a) a+b+c; | l [ 1

- b ¢
Ha+b—c;c)a—b+c;da—b—ec

106. a:] a -+ (b I8 C); | = i l z
b ¢

B a+(—c);c)a—(b+c); da— (b—c)

107. a - b, b

108. a) a-(b + ¢); &) (a-:b) - ¢; ¢ (a + b) (¢ + d).
109. @) a - (b—c); 3 (@+Db) (c—d); ¢) (a—b) (c—d),



III. Addition, Multiplifation und Potenjierung.

10.

11.

12.

§ 1.

. Bie jchreibt man: @) at+at+a; &) x+tx+x+x

&) @+ b)+(@+b)+ @+b)+ @+ b)+ @+ b)+(a+b)y?
Bas beveutet: a) 4a; &) 3u; ¢ Y(x+y); dn-a;
e) 4 (ab): - ) bx2: g)n(a 1= 2b 5 e)

-Bevedhne: a) 3a-+a; b) 16u*+u*; ¢) 8(a+b)+(atb);

@b Xy ANy e na Ay ) nG& oy iy
Driide i Worten auz: AL)*) a+ b =b + a.
All) at(b+e)=a+b+c; Alla) atbtc=at(b+tc).
Bevanjchauliche A. II. geometrijch.
Bablenbetjpiel i A IL): @) a= 18y b = 12: ¢ = 19;
b)a=167; b=33; ¢=189; ¢)a=162:b=899: c=001.
Ausfithrung 3u a): o) 18 - (12 -} 19) = 18 | 31 = 49;

£) 18 4 12 -+ 19 = 30 - 19 = 49
Auablenbeifpiel zu A TL8): o) a = 97; ‘b =88: ¢ =12- :
b)a=18m; b="T,Tm; ¢=0,3 m; ¢)a=577; b =389 ; ¢=211. )
gorme gur leichteren Bevedhnung um:
@) =15 o 18 -a D by B8 == (121917~ "¢) 1997 - (8 == G8) :
Hetedbie: o) 28T (@7EN) 0V x - (x T8y eidan haEl s
e XX Ry Ty, e) 15U T 9 Yo |
Ausfiiprung zu a): 2a 4 (& +b) = 2a 4+ a -+ b = 3a -+ b
Hemene e ar (bt F d) = a - besiEie B
ul. a4 (b~+c 4 d) = a4 [(bc) - dl
Beweije die fFormel: AJIL) a-+b+c=a-t+c+ b=
bt e —h e b —o-ka +b=ecFbit2a
Anl. @é‘.iftg,’i&:a—|—b—|—c~—~a~--rb+c)_1h-:— ~+ a.
Bablenbetipiele su A.IIL): @) a=3,7; b=008; ¢=212:
oy a=—9om; b =19 m: ¢ = 81 m.

. gorme zur leichteren Berehnung um :

@) 15+28+5; b)) 99+39+61; o) 37+ 18+ 23 + 2.

*) A, Deifit Ubbitionsformel, M. Multiplifationsformel, P. Potenzierungs-

formel, Q. Quadratformel,




14. Berechne: a) 2a-+b+a; b)a+4b+3a; c)atbtatb;
d)i(batb) -(a2b); ve] ¥ :Fu-+2x 1u

15. Wie breit (b) muf der Klempner ein Bintblech fiic ein Liiftungsrohr
pom Durchmefjer d = 20 cm nebhmen, wenn ber Falz auf einer
Seite die Breite d — 6,0 mm und auj der anderen Seife doppelt
jobtel erfordert ?

16. Bie lang (x) wird der Baun um einen vechtectigen Baupla vdon
per Qinge 1 und der Tiefe b?

17. Wie grop ift die Vberflache O einer Holzfifte von der LRiinge 1, der
Breite b und der Hihe h?

§ 2.

18. Wie jdhreibt man: a)a-.a-a; b) x:-X-X: X;
¢) (uv) - (uv) - (uv); d) @% - (@%; e (x+y E+y xry?

19.. Was bebentet: a) a*s o) u; o) (2= d) (a=Fb); ezt

20—23. VBeredhne (zunddft ohne Tabelle, bann mit Tabelle):

a) e ) e ol e 0)
20. 21° el | 5oe | 19232 1652
2T | sreial g8 e = 321° 467°
22. 842 e (R R G T 0,03122
23, 8.4° 26,925 | 0152 |~ 2070 0,0312°%,

24. Beredhne: a) a*- a; b)(Tw)®- (Tu); o)(x+y)?- x+y).
25, Driide m Worten aud: ML) a- b=bh- a.

M.IL.) a - (b eyp=a-bc: i MIks)a:-b-c=a-(b-.c)
26:  Ballenbeijpiele qu MJE): o) ai= 8- b= 12b; = 1%;

blra=2: b=10b; c =389 “cpra=2bb=d:‘e—373¢
27. Forme ur feichteren Bevechnung um:

@) 13- 8-126; &) 2-(5- 39,82); ¢) 0,37 - 4--2b.
280 Berechne: - a) A8k b)) (Ta)-as ) BB X)) d) ai(atbi)
29, Bewerje und driide in Worten aus:

M) ab.c=a-c:b=bd-c=h-¢:a =c-a-b=@e"bhaa
30. Berechne :

a) a*h - a |55 b)) Slxby)a T il o o) (am)e-(bn)

d) (ab) - (ab) | ¢ ba’u - 3a ) (3u) (3u) (3u).

31. Wie grop 1jt dad Trdgheitdmoment J einer quadratijchen Streber

deren Quadratieite a ift (bezogen auf eine Mittelparallele)?
a) a = 7 em; b) & = 12 em; cla— 135" em;
Burg 1. 2
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32. Oeb die Stellungen eined Normal= Biegeljtetnes (3. B. mit Hilfe
einer  Biindholzichachtel) an, in denen man fiix den Rauminbalt
V = Bordecfante >< Tiefe >< Hihe erhilt:

1) 25em - 12 em - 6,5 em 2) 2bem - 6,5em - 12 em
3) 12cm - 20 em - 6,5 em | 4) 12¢m - 6,5 em - 2D em
5) 6,bem - 25em - 12 em 6) 6,bem - 12 em - 2D em.

St weldjen Stellungen ift @) der Hovizontaljhnitt, &) der Raum- |

inhalt am gropten ?

8.
33. Driide mn LWorten aus: :
PLi@: brcr=ar"b*-c s PIayat - b2 ei=(a + b - c)2
34. Berechne ald Beijpiel:
a) (au)?; b) (3xy)?; c) (Tuvw)?; d) (bh)®; e) (5ax)®; f) (abe).
Ausfiihrung zu a): (an)* = (an) - (au} = (& =a) - (0 - u) ="atl-=nd
go” Satlenbeiiviel it Pl » "a) a =4 b =3 ¢c= bin=2:
b)-d= 20 bie=ii0: e =101 'n=3.
36—37. Beredhne (zunddyft ohue Tabelle, danun mit Tabelle):
36. a) 1300% | &) H830% ¢) T0000* | d) 34300% | ¢) 10002
37. a) 1300° | ) 6830° | ¢) 70000* | d) 34300° | ¢) 1000°.
38. Berechne mit Hilfe der Tabelle:
a) (726 - 8)*; 3) (51,7 - 2)%: ¢) (0,352 - 3)*; d) (3,72 - 3)°
39, Driide in Worten aus:
Eoll s pr =gyt m e SR Ee ) st v = g gl
40. Beredhue alzd Beifpiel: a) a® - a®; &) a® - a®; o) (3x)° - (3x)*;
Rt Wie) T T F) X35 22X
41. Bablenbeijpiel 2u P.I1.): a—4; n=2; m = 3.
42, Berecdhne mit Hilfe dex Tabelle:
a) 5G+1 | 7) 8+D . | ) 165G+ |Lg} 17¢+ 2
RSl PR Gyl e s S 0 i) LS f"s) 40,8 G + 3,
43. Berethne: o) 3a? - 2a®; 2) 12a%u - a’; ¢) a’h - a’b
44. Driide in Worten aus:
PR G — a -, P Ilag gtz m — (grn
45, DBervedne alg Beijptel: a) x)?%; &) (W% ¢ (WH3; d) (@H
46. Bahlenbeijptel zu PIIL): a=3; n=3; m = 2.
47—48. Berechne mit Hilfe der Tabelle:
LB T B (1) L) (2.08) 1 d) (197)° | &).0,288" 9
48. a) (53)2 ‘ b) (45)3 c) (53)3 d) (73)3 | e) 969,
49. Beredine: a) (a’b)%;  5) (ah?)?; o) (3 u?)?;  d) (0,4 x%)2

A
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50. Driide m Worten aus :

M.1V.)a -(b+c)=ab-+ac | M1Va) ab+ac—a - (b+c)

M.V.) (a-+b)-c=ac+bc | M. Va) act+hbc=(a+b) -c.
51. Beramyhauliche M.IV. und M.V. geometrijd.
52. Bablenberjpiele zu M.IV.) und MV.): @) a=3; b=5; ¢ =T;

ara—87; b= 13; c= I Se)a=—25; b= 16:c =1
b3, Forme zur leichteren Beredynung um:

@) 8 -(125+17); 8) 177 - 184177 -12; ¢) 25 - 17; d) 8 - 121.
H4—58. Lerwandle in etne Adbittondaufgabe:

a) b) c)

54. a(a+b) (u-+1) v D
55. 2ba (1 + 4a) Ta® (uv -+ vw)
56, (a-tbtie)-d 4u - (x + 2y + 32) (582 + 6u+ v))- 3su
57. a-[b.(c+d)+ef] [[(2a+T) - 34+9]- 5 [5a -+ 6 (8b+ ¢)] - a%h
58. Tx?y®- (x* 1 3y%)|0,6a* (a® + 1) ba® - (3a® -+ 4ab + b?)
59—65. Berwandle w eine Wultiplifationdaufgabe :

a) b) ? ¢)
59. uv —+ uw ab + a2 8n + an
60. 4da + Ta 9ux + 35xu BT 20
61. 18x+ 6 3"t h x + 0,9x

62. u’m +u Tab -+ 3ac _
02, i3’y - 3xy° (6ab)? + 9abe? i
64. a) 6x° + 4x* + 0,6x2
65. a) 6a® + 18ab + 12ac

Ha®u + auv

| 2r’z + 2rmh

b) 4ab -+ 18ab -+ 3ab

b) 36u* + b4u’v? -+ 18udy.
66—77. Beredine (mit Hilfe von M.IVa. und M, Va.):

0o, - a) 'S X T xy? - xPh b) 4a + 3b + Th + 5a;

67. a) 1h + bh + 1h + bh; b) 8a® + 11a’h + 14a3;

68 40 +6v-—38w + by - dw 2v:

69. 15a%u + 7a° + 6au® + 9a° + 11a%:

70. a) 4m—+("m--a); b) 3x+2a+t(a+4x); c) 4ab+(6a%4-8ab);
71. a)Ta+6b+4c+ (3a+b)+ (4a+3c); b)0,5x*+ (1 -+ 3xY:
o (ARS8 W) = (T e H 0% o da)sE (9 =)

73. (5a’h + 7) + (6a%h® + 3ab® + 0,8) + (a’h + 2a%h® +- 0,4);
/4. a) 4(a+b)16a; b) 9x (14 3a)+5x; ¢) a(bc+d) +ad;
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75. a) 3u (Bv+6w)+w (du+2v); b) bh (8b—+1)+ (2bh+121h);

76. 4a’be (7ac -+ 3bc) + bb? (6a’c® + Tabc);

77. (6ab)® + 4a (3b® 4 2a%) + (5a?)? 4 ab® [10 + (2a)?].
Nufldjung zu 77: 1la [3a® -} 2b° (10a2 4+ 1)].

78, Berwandle die Nefultate von Wujg. 726 und 17 i Produfite.

79. An einem Hebel hangen vechts 2 gleidhe Gewichte G, das eine am
Hebelarm a;, dad andere am Hebelarm a,. LWie grof ift das
vejultiecende Drebnoment M?  (Refultat ald8 Probdult.)

80. Wie grof (x) ift dad Dreifache emed Wintels « von 47° 14 18“ ?

§ b.

81—83. Lerwandle m eine Wultiplifationdaujgabe :
81. a) (a-+b)ec+i(a+b)d b) a(c+d)+b(c+d)
82 a) 2 (a<-x)-118 (a+x) )93 @ b) =28t == 2al)
83. ) (3a-+b) utv (6a+2b) | ) x(5a-+10aw)+b(2a+4u).
84. Driide m Worten aus:

MNE): (4 1 b)ie Hd="ac + be FadzFbd,
85. Leranjchauliche M.VIL. geometrijd.
86. Bablenbeijpiel u M.VL): @) a=28; b=3; ¢=5bm; d="Tm;

bysti—="2 kg b =8l kg:~ci— 60 am: - d.-= 14 cm!
87—92. Werwandle in etne Additiondaufgabe:

a) | b) | ¢)

87. (2a-+Db) Ba+4b) 3 +2u) 5u-+1) (a+ 1) (b + 1)
88 (3x +5) (Tx--a)|(a? -I-ab) (a’-+b?)|(4a® x-F 1) (3a%+ x%)
89. @+b-+ec)(d+e) ' (x + 3+ 1) (a+b) | (*+x2y+y®) xy+y?)
90. @) (u +v+w) (a+b+c)| b (Ru-t 3v+1)((Bu+t 6v+7)
1S a) (y=a){y+2a) (y 3a) ‘ b) BX T DN B ESE D) (T xa=9)
MR =) (oS e b)) (o 1) (noF 1) selata s b
93. Driide n Worten aud: Q1) (a +b)? = a® + 2ab + b2
94. Beranjchauliche Q.I. geometrijch.
95—97. Berwandle in eine Additiondaujgabe:
95. a) (a+2b)? b) (ba+2v)? | ¢) (3x +2)*
96. a) (ab+u)? b) (2a*+5b)° ey (Tl y2 y -2 vyd)2
97. a) [(a-+b)+c]® . | b) (utv+w)? | o) Bx+dy+1)%
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n ?.

b)

n

.-'2)
7)
9)

98.
99,

Z o e

Berwandle nach 93: (n+0,5)%
Beredhne nach 98 mit der Tabelle:
@) 300,5%; b) 1845%: ¢) 389,5%; d) BHHHY; e 1,115%

100—103. Berwandle n ein Quadrat:

100.
101.
102.
103.

a) | ) | o)
az-}+2ab-+b? oA ax g v 42y +1
42+ dab+b | a?+dab+4b* | 4u?t4duti
9a2-} Bax +x* 9aZ- 12ax+4x% | 9a%- 30au -+ 25u’
a?u®-+2abu-+b? | 4x*-4x*y+y* e e A i S

104—107. Berechne (als Produft oder Duabdrat):

104.
105.

106.
107.
108.

>

2.
J.

4.

e

o~

<),
6.
7+

(3x-+5HaP2+x (10a+7x). Aufldjung: (dx45a).

29 (u+v) (u+2v)+GBut+3v) (Tu-t2v)+10 uv.

NAufl.: (8u-}8v)* ober 64 (u--v)>

x (bx+3a)+a(20a+17x). Aujl.: 5(x+2ap

(9a-+b)2+2 (3a-+7b)2-+3 (a®+Db?). Aufl.: 102 (a2 ab-b?),
Ein Tijchler foll eine Gtagére aus 4 Brettexn herjtellen, von bdenen
bag oberfte a lang und b breit ift, wahrend jede3 folgende Brett
um ¢ langer und um d breiter ift, al8 da3 vorhergehende. Wie-
piel (F) Holz enthalten die 4 Bretter?

IV. Subtraftion.
§ 1.
a3 bebeutet (a — b)?

Untwort: (a — b) bebeutet biejenige Grife, welde mit bem Summanden b die
Summe a ergiebt,

Wie grof 1ft: (@ — b) +b?

Wie nennt man eine Gleichung, ie die borhergehenbde ?

utwort: Definitionsdgleidhung.

Wie grofy ift: @) a-+b—b; &) x+a—x; ¢)a—(a—Db)?
7. Berechne und beweije ba3 NRejultat:

a) a+3b—2Db 16) ba+Tbh—3alc) 13+6a—5

a) 6x-+9y—(3x+2y){b) (a+b)ec—heic) (Ax+Ty)a—3ay
a) (a-+h)?—b? |8) (a+b)*—a? lc) a (b+¢)>—ab®
Yusfithrung 3u 5a): a--8b—2b==a-Fb, benu: a-+b-+-2b=a—-3b.
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14,

15.

16.

1.

ok A

Wie grop ift der Querjchnitt ' einer vechtedigen Hohlaule von der
Wanbdjtirte d, wenn die lichte Breite und Linge b und 1 find?
(Rejultat undchjt al3 Differens, dann ald Produft).

a) Dadjelbe fiir eine quabdratijche Hohliaule von der lichten Weite a;
b) Dasfelbe fiiv eine runde Hohljaule vom inneren Halbmefjer .

g 2,

Was folgt fiiv die Grife von x, wenn x-+b = a ift ?

. a3 folgt fitr bie Griofe von y, wenn y — b = ¢ ift?
. TWie gvop ijt x, wenn: o) x+7=25; &) x — T = 25;

)xt+3kg=1Tkg; d)x+3a=Db; ¢ x+u+v)=w:
f)x —ab=ac; g)x — (a+ 2b) = 6a + Bb ift?

. Wie grofy ijt der Nebenwinfel e« eined Winfels e ?

a) e = 17°% %) e = 85% ¢ o= 96" d) o= 108"

3. Wie grof 1t K 7 in einem Dretedt, in weldhem X « — 19° und

e — 130 Hip

a) & — 35" " Bi= ph%: B @ — pHao L'z i ihBl g3 h
Bie grop ijt die Winteljumme S eined n-Edz?

e)n=4; ) n=5; ¢)yn=6; d)n="7; ¢ n = 10
Anl. Verbinde bie Cdpuntte mit einem beliebigen Puntte innerhalb des n-Cda,
Beun Abwigen eined Haufens Négel jieht man, daf das Gemidt
Gy efwad gu grof ijt, und ftellt Gleichgerwicht Ger, indem man ein
Gewicht G, gu den Nigeln legt. Wie 'grof (&) ift das Gemicht
per Nagel ?

Aud einer vechtedigen Weifblechtafel von der Qinge L und dec
Breite B foll ein offener Kajten vou der Hihe h hergeftellt werden.
Bie grop wird bdeffen Linge 1 und Breite b, wenn fitr die Ab-
fantung die Hohe um 0 grofer zu nehmen ift? Wie geop (x) ift
per Verjchnitt?

9) L =387 cm; B=2Tcm; h=6cm; 0 = 10 mm ;
) L=45cm; B=2384em; h =85m; 0 = 75mn.
An emem Seile ziehen rechts 2 Manner mit den RKedften P, und
Py und linf3 ein Mann mit der Kraft P,. Wie grog (P,) mug
vie Rraft eine3 vievten Mannes fein, der linfs angreifend dasd
Gleichgemicht Herftellt ?

a) P, = 18 kg; P, = 11 kg; P, = 20 kg.



18. Bemetje

:a)'t-—b+c_—:a.+c—b Il (a—b)+ct+b=
b) a—b—c=a—c—Db. L Mt Hilfe vor 18a)
79. Bewetje und driide in Worten ausd:
‘.‘sI))a—b—l c—d=a+tc—b—d=cta—b—d ujjf

20. Forme zur leichteren BVerechnung um:

a) 105 —67-+62(b) 31,8-+79—08 |c) 46+18 —5
d) 105 -+ 67 — 5|€) blkg—28kg—11kg|[)3/09 — 0,4—1,09:
21. Beweife und dritcte in Worten aus:
AIV)a+(b—c)=a+b—c¢; Al\’ét)a+b—c'—a—|—(b~c)
Ynl. a -+~ (b —¢) = h—c——a: .
292. Beranjchauliche A.IV. geometriich.
25. Bablenbeifpiel su A.IV.): a = 17;
94. Forme zur leichteren Verechnung um:
a) 237 -+ 528 — 518 |b) 768 (359—63)| ¢) 313 — 27 + 57
d) 1456 + 39 ¢) 387 + 498 f) 574 + 999.
95. Beweife: a+ b —c+d—e)=at+b—ct+d—e
26—31. Beredhne:
%. a)a+@—x) |b) W+v)+(x—7v) |c)38m+(h—Tm)
97. @) Su-+(8u—11v)| ) (9+3ba)+(5a—4) o) (a+Db)*+(a*—b?)
|

b=13; ¢ ="1.

98. ey (3a %)3 + (a2 — 16b?) | b) (4y +8x—22) - (2x—Y)

29. a) (4x+ 5)%+ (10x — 1) b) 17&-1—(:3'!3 — 3¢)+(12b — a)
30. a) ba — 11 + 3a +.18 I ) u? (bv + Tw) -+ (8uv — u*w)
31. o) 2x (8y+6z) 116Xy — Xz | b) 4a + [7b + (2a — b)].

§ 4.

39. Beredhne: ) @—b—c)+(b+¢c); b @—b+e) T
33. Driicte tn Worten aus:

SIL) a—(b+e)=a—b—c |SIa)a—-b-c=a-(b+0)

SIIL) a—(b—c)=a—-b-+ec l. S.1IIa) a—b+c=a—(b—c).
34. Pecanjchanliche S.IL und S.IIL geometrijd.
35. Bablenbeijpiel zu S.II) und SIIL): a =19; b=8; ¢ = 5.
36. Forme jur leichteren Berechnung um: a) 20 — 19 — 13

B) 314 —(14+179); ¢) 513 —b5T-+47; d) 138 —(338 —87).
37, ﬁﬂeme[]e a—(b—ct+d—e)=a—b+ec—d+e.

*J S heifgt Subtraftiongjormel.

(b — ¢).




38.
39,
40.
41,
42.
43.
44.

45.
£6.
2/,

48.
49.
50.

51.

54.

S O
S :C._‘n

57.

58.
59.
60.

38—47. Bevedyne:

a) i b) - c)
7x—B1+x) [|18— (Ba+14) |(a+c)—(b+c)
(a+2b)—(a+b) |[(a+b)2—(a®+b?) [((x+y)? —yE+Y)
13a—(b—3a) [(x+u)—(y—mu |(a+b)—(a—h)
3x+2y—(x—2y+z) | (u+v)2— (u*—v?) | (a + b)* — (a®*—2ah)
7x — 51 — 2 154 — 27 —36  (bx—"T— (x+5)
(x—u)—(y+uw |13a— 6b — 8b |(3x*—5y?) — (x®+3y?)
3Tu — 17v — (v — 18u) — 3 (6u + 4v).

o 5) ‘ é)
2a — 16+ 5 3x*4+08 — 2,3 bx —T7—(x — b)
(8n + 3)—(n + 5) [ (8+3n)—(17 —bn) | bx — By +y
a —2uy tav _ |22+’ — (dz) w—(9u—a)+(u—>5w).

48—51. Lerwandle nachfolgende Aujgaben in:

Additiondaufgaben mit dem Sunumandug a:

Gubtraftiondaufgaben mit dem Nitmtendus a:

Adbitiongaujgaben, deren Summanden Diffevenzen find:

Subtraftiondaufgaben, deven Glieder Summen {ind :

a)a—b+e—d; b)x—(y—a)—z; cJatb+ec—u—v—w.

Gege tn Aufg. 12) € « — 13925,

gfti=—>105"43"7" D) e-— R0.36110Y;: 7). w-= 63° b9 20

Sepe in Aujg. 13) 0 ¢ = 73°10" ynb = B — 86% 57"

a) e — 40°5°16"; = 4054 44" P) e = 90° B —nu"
§ b.

Driicte tn Worten aus:

M.VH.) a:- (b —c)—ab—ac| M.VHa) ab—ac—a- (b—c)

M.VIL) (a—b) - c=ac—bc  M.VIIla) ac—bc=(a—h)- c

Beranjdauliche M.VIL und M.VIIL geometriich.

. Bablenbeijpiel su M.VIL) und M.VIIL): a—11; b—="7; ¢—1,b.

Forme uc leichteren Berehmung um: a) 517 — 5. 9

b

) 17 (100 —3); ¢) (40—1)- 25: d) 83 - 99; ¢ 79 - 125.

58—60. Berwandle durd) Auflbjen der Klammern :

a) a-(mn — 1); b) 2 (Ta — bHh): ¢) 2xy (x* — y?).
a) 4,2a - [6(Tx —y) — y]; 5y 3a’x 2x2 -+ ax — af).
a) 6w — 3 uv)* Tudv: 5 B7g+h—2%k . 08h.

-
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61—64. Verwandle in eine Multiplifationdaufgabe:
a) ‘ b) ¢)
61. xu — uw | x* — x?y? nR®? — mre,
62. 18+18x~18}"[ 27 — 18x%y*  |18a* — 42a® 1 12a
63. xy — 3y | na — ma inh — h
) 64. 25 u*v — 0,8u®v | ab — 0,6 ab B =R e =t
B 65—74. Berechne ald Produtt:
. a) | b)
65. 16a + (9a — 8b) . (bx+ 18y) — (17 +y—12x)
66. (bu + 6) — (6 + bx) | 89x— (1by — x)+5H(4z —y)
67. 7g — [bh — (3g — h)] 150 — 6 [7Tv—2 (u — v)]
68. 8x — 4y — 3x — ¥y 14a + bb — 44a
)- 69. (a + 6b) — (a + 2b) (B3F — ab) — (F + ab)
70. 7x — (bx® — x) | 8a% + b — (2a 1 b)
71. (bp — 8q) — (19p + 17r) + (22q + 3r).
72. 2 (23a — 4x — 32y) + 19x — 37y + 3 (3a — 11 —3y).
73. b4 ab — 3a (Tb— 4¢) — (2¢ + 3a) - 11b.
74 15'%. (3% oyl i67) =~ Ty (bx — 12y = 2z -
V. 10z (9x — y) — b (83x + 4y)2
75. Cine 1 Stein ftarfe Maer Hhat die Starfe d, — 25 em. Wie
i jtact (J) 1jt eine Weauer von n Hhalbe Stein Starte, wenn man fiic je
: etnen halben Stein 13 em mebr rechnet?  (Rejultat ald Differens.)
b § 6.
76. Berwandle in eine Multiplitationsaujgabe: @) (a-+b) x — (a+b)y;
b) (a—b)ut+(@a—bv; o x—yu—ExE—y v
) 77. Driide 1 Worten aus:
g M.IX) (a+b) (¢ —d) = ac + bc — ad — bd.
M.X.) (a—b) (c-+d) = ac— be + ad — bd.
_ M.XIL) (a — b) (¢ —d) = ac — be — ad + bd.
i 78. Weranjhauliche M.IX., X. und XL geometrijch.
7 79. Bablenbeijpiel zu M.IX.), X.) und XI.): a = 8; b = 5,3;
2 c=7: d=5.
80—86. LWerwwandle durch Auflojen der Klammern:
L1 80, @) PHQ (4 —1y) b) (Ta+1) 9b — 2)
). 81. o) x+y+1) (x—y) b) (a®—+ a’b + ab? (a® — b2

82. o) @*+r+1) (r—1) o) (st u - 1)n — 1)
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83. @) (n—1) (x+y) b) (5ba — 3b) (7a + 4b)
G a) lw—b —c) (A4 e) | B) (%! —&y + ¥ )=+ ¥)
85. a) 2x —y) (x — 2y) b) (a—b-+c¢) (d+e—f)y

86. @) (Bu — 2v) (Bu'— 2v) | &) (a+Db) (a—Dh).
87. Driicfe in Worten aus:
Q.II.) (a— b)® = a? — 2ab + b2
QIIL) (a+Db) (a—Db) = a2 — b2
88. Beranjchauliche Q.IL. und Q.IIL. geometrijch.
89. Bablenbetjpiel zu QIL) und QIIL): a = 11; b = 4.
90—92. Lerwandle durch) Aujldjen der Klammern:

@) b) ¢)
90. (3a — 4b)? (n — 1) (v — a)?
91. (1ba*xz — 2ax’z)? | (u + v — w)? (x —y — 2)?

92. (da—+1) (ba — 1) | (x®* — 7b) (x* + Tb) (50 — 2) (50 + 2).

93—94. DBeredhne mit Hilfe der Potenztabelle:

93. a) (30 + 2) (30 — 2); b) (637 — 1) (63Y~+ 1).

9£. a) 32 - 28: b) 536 - 538; c) 36- 44;: d) 251 . 261.

95—96. LVermandle n etn Duabdrat refp. Produft:

95. a) a®—2ab-b?; &) ulx®— 2uvxy+v2%?; ¢) 16h?—8h+1.

96. a) a* — b?; b) u* — 4v?; ¢) Tu® — 28v%: d) x® — 4a%h?.

97—106. Bervedhne (wenn moglidy ald Produft) :

97. a) w—(u—x) (v—x); b (u+tx (v+x)—@—x) (v—x).

98. (5a + 8b) (2u — v) — (4a — 6b) (v — ).

99. (9ux — 15ax) (Hab -+ 3ub).  Sejultat: 3bx (9uz — 25a2) ober ?
100. (5a + 8b) (7c — 4d + 2e) — (10a + Tb) (3¢ — 2d + e).
101. (14g, +2g,) (3h, — 5h,) — (7g, — bg,) (6h, + 2h,).
102. (2a — 3u) (ba — 9u) — (7a — 3u) (4a — 3u).

103. a) (a+ b)®+ (a — b)?; b) a® — 2ab + b* — 7 (a — b)..
104. a) (u+ V) — (u — v)?; b) T (a — b) — a* 4 2ab — b%
105, (5u - 3v) (6u — 2v) + (d4u — v)*; &) a®—2ab-+b2—a-+bh.
106. (15a + 3b) (15a — 3b) — (17a 4 Bb) (17a — 5b).

107. Um wievtel (x) ift ein Quadrat grofer al3 ein Rechtet, von defjen

Ceitent die eine um u lénger, die andere um u Hivger ift al3 bie
Quadratiette ?




b).
b2,

et
die:

10.

9L7 4
12,

13.

14.
15.
16.
Uil

V. Null und negative Jahlen.
§V12
Was verftebt man unter ,Jull"?
Unutwort: |, Jull” bedeutet dad NRefultat einer Subtraftionsaufgabe, bderew
Subtrahendbus dem Minuendus gleid) ift.

Wie grof ift: o) u —u; &) 371 —371; ¢) 6a*h — 6a’h?
Nach welcher Methode findet man die Regeln bder Rechmmg mit
Stullt ?
Beveche duveh Aufldjen der Klammern:
a) a-+ (u— u) b) (w—u)+a ¢c) a— (u—u)
d) a- (u—u) e) (u—u) - a f) (u—u)+(a—a)
g) (@—u)—(a—a)|k) (a—mu)- (a—a).|
Wie groheritiial a0 b)) 0-ta; we) 4-— 020 d) Ails

)0 a6 0 =100 ), 0:5=10:208) 00 O
Driide die Regeln der Rechnung mit , Null" wm Worten aus.
Bereche : a) 15 + (83x — 3x); b) by —(0,8a—0,8a);
¢) 16a+12b—3 (ba+4b); &) (v1+0)t; ¢) 47 - [(8x)2 — 9x7].
Semand will ein Dretect getchnen mit X ¢ = 103° und AL L =
7%  LWie grof wird A y?
gliei— ol b = 000 [h )i —n%:0 8 == 180% Tt
Wie grop it die NRejultierende R einer Reihe von Krdften in ders
jelben Wirfungsdgevaben, die ficdh im Gleichgewicht Halten ?
Wie grop ift dad refultierende Moment M aller Kridfte an etnent
tm Gleihgemicht befindlichen Hebel ?
Wie grof ift die Yrbeitsleiftung A eined rubenden Gewidhtes G2
Am Drehpuntt eined Hebeld wirkt cine Kraft P.  Wie grof ift ihr
Drehmoment M?

S

Was ergiebt nach SIL) a) 5—(B+4): &) a— (a+ u);
¢) 3x — (3x+5x); d) 6—11; ¢ 18u—37u; F) a—ba?
Bie jdhretbt man ftatt: o) 0—3); 3) (0—0,8); ¢) (0—2a)?
Wag verjteht man unter einer negativen Grife?
Wann darf man die Klammern um eine negative Grofe fortlafien?
Was verfteht man a) unter einer pofitiven Grdfe, &) unter dem
abjoluten Betrag einer Grife?

e it e )




RO

18. Beredme: a) BV — (3v)%; B xt+y)(x—y) — (x + y)?;
¢) 0,7p — 092p; d) 0,2a — a; ¢ 6 (a+ b)—2 (3a + 4b).

19. Um toreviel ift (2 — 8) grifer ald (a — 3)?

20. Gin Arbeiter verdient in einer Wodhe tiglhd) s — 3,10 M. und
gtebt taglich einjdhl. de3 Sonntagd t = 2,90 M. au3. Wieviel (%)
fann er in biefer Woche zuviictlegen ?

a)s =300 M: t =280 b)s—280 M;t=—240 M.

21. Gin Ruderer ift 5, — 0,8 Jm ftomanfwirtd gevudert, ald thm ein
Ruver bricht. Er tretbt nun durch die Strdmung s, = 1 Zm ftrom-
abwdrts. Wie weit (x) ftromaufwirtd von jeiner Abfabrtsitelle
Landet ex?

a)8 =2km; s, =1bkm; 0)s; =43 km; s, =43 km.

22. An einem Puntte greift eine BVertifalfvaft Py = 73 kg nady unten
und eine Vertifalteaft P, — 100 kg nach oben an. Wie grof it
die nach unten rejultierende Rraft R? (IL Aufq. 60)

23. ©m Thermometer, welches Mittags t, = 5° C zetgte, fdllt bia
gum Abend um 0 —8°. Wieviel ° C (t,) zeigt dasjelbe am Abend ?
a =ty — 0" s fj:."j’fja(}; b) tL:Q,ﬁ”C; g =10

24. Wie nennt man gewdhnlich: a) — 11 M. Crjparnis; &) — 8 km
Weg {tromanfwirts; ¢) — 15 kg Kraft nadh) unten; d) — 7°C
LWarme ?

8§ 8.

25. Nad) welcher Methode findet man die Regeln der Rechming mit
negativen Gridfen ?

26, Was ergiebt a) nadh A. IV,) a + (0 b);
b) nach S. IIL.) a — (0 — b) ?
27. Driide in Worten aus:
Vs (=) e e Vala o ) e (),
28—33. Berechne:
a) ﬁ) | c)
98. 6 + (— 3,8) 31 + (— 7,3 | 0,4 + (— 04)

29. 5uv+ (— 11u®) | 3a+ (— [ft-—b]) | 7x + (—[2a — x])

30. 156 — (— 8,3) | 26ab — (— 4ac) ‘ x? — (—[a — x%)

oL (— 8) + 86 |(—16x + 103x .| (— 13 M) + 2 M.

32. (—6a)+2,03a | —14u+ Bu+Tv) | — (7 + 2x) + 38x

S a) (u—l 2v)+(u+4v); ) (—a [8b+2¢c])+b(3a+t2ec).
) V. beipt BVorzeidjenregel.
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34. Was ergiebt nach S.JIa.) (0 — a) — b?
35—40. Beredhne :

a) | b) '. c)
35. (— 16) — 4 |— 8 kg — 5,75 kg ‘ (—a) — a
36, — 3x — Ux —7v—@+6v) | —Tv—(u— 6vV)

37. (—26M)+(—1M)|(— 3a)+ (— 62a) | —u® + (— u?)

38. (—[14s+ 37t]) + (— [28s — 3,7 ).

39. a) (—18) — (—20); &) —0,7—(—0,02); o) (— a)—(— a)
40. @) (— 7x) — (— 11x); &) (— 14h) — (— [2h + 1] - 7).

41. Gin Thermometer, weldes um Matternadht t, = — 11_°C setat,
fteigt biz zum Morgen um 0 = 3°% Wie bhod) (t;) zeigt
dasjelbe al3dann?

§ 4.
42, Was exgiebt: a) a- (0—D); &) (O )- b; ¢) (0—a) (0—h)?
43. Driife in Worten aug: V.IL) (+) - (—) = —);

Vila) (—) - (+) =(—);  V.Ib) ( ) - (—) = ().
44—50. DBeredne:

a) b) : c) : d)
44, 3. (— 1,b) a - (—a) 8 (=1 bmy) | b=
45. (a+b)(—1) |[(a—b)(—1) |(—T7):6ab |(— 8a)-0
46. (—3kg) (—8) |(—5B)(—H) i (— 3a)? (— 0,16)?
2.5 (—3) -7 |(=8-—25|HENEH| (50 (= 1)
48. (— 6)° (— 1)® (— 3x)° | (— 2 em)*

49. ) 16uv — 3u - (— 5uv) | &) (— 42+ (—2)°
50. a) [(—H)+x]:-[(—T1)—x] |8 Butv)(—x)—(—v) x
51—54. ©Sehe in den Formen Abjchn. IL. Aujg. 9 big 11:

Bl e ai=—13 bi==:7x 6= d=25; o= 1Gx
52, 3,:—5; b——z} Czll; dr'_-:—--3; g5
53. a — —1: b =0 e—=—9>0; d=—2; e=—72;
54.&:—03 b=t g2l — e = — b,
55—56. Gepe n ben Tmmeu Abjchn. II. Aufg. 12 bd 14:
dorcae=— b =2 c—29; == hhiiihe —= 4%
5(i.a——2° H: -16 d— 3l =g —=—i%
57, ©ebe n den Formen gfb Ei}kl 11, “[nm 21 b3 23:

a— b2 — 0> d=— 3.

)




VI. Qivifion und Brudrednung.

s L c
1. a3 bebeutet (a : u) obex —: 3
Unttoort: (a:u) bebeutet biejemige ®rdpe, welhe mit dem Faftor u bad
LBroduft a ergiebt, 1
2. Wie grop ift: (a:u) - u?
3. LWie nennt man eine Gleihung, wie die vorhergehende ? i
4. Bie grop ift: @) (- w):u; &) (au):a; ¢) a:(a:u)?
5—16. Berechne und bewetje daz NRejultat:
a) Ao e G )
= i ' U—¥ . 1 bu® — x 0] ‘
? T AR | T ut—x | n
, 3a 18 xa s ns | Cisuin
6. a ! 6x P - 2ut T ux :
g e e ) edw | BEtw | neto § o
: 18a®b? | 3ab | a . 2 I "x-Lu ‘
3 15 kg i S [ mo L ﬁ{.?_ . l Min. [ _JQL -
e 3 kg ; 4 m 200 ¢ 5 Sek. 700 kg
g, Bam | Bigem | B412M | 3600 h-8m
i: Tm R 12 8 2h
ja—-ﬁh - au - av ' . au -t ay
g ey
a*— 7ah | , 27a% — 36ab . dab -t a (b4
I ey v i e o G 'L__

12. [5 kg (7a — 3b) — 3 kg (5a - 5b)] : (2a — 3b).
13. [(a + 2b) (¢ + 2d) - (a — 2b) (¢ — 2d)] : (ad + be).
6,2a (3b + 7¢) — 53b (3a — ¢) -+ 263¢ (5b — a)

A e §,;T_|T1q ac -+ 162be

) (a—b)—a(@tb) | b) 5 50 it

S e elinki0.9

R T AL
cj(a. i )

. st ) e
8% - 2ab |- b? 16xt—8x-1 | | adul—1
16. a) 7T LT b) dx =1 | L R Sy

17. LBad verfteht man a) untex einem Bruch, &) unter einer gemijchten Sahl ?

18. ©dyvetbe als8 Briiche refp. ald Summen:
¢) 0,002 ; d) 3,5 e) 18,72;

19. Nad) wedjer Methode findet man bdie Regeln der Bruchrechnung ?

e) 0,7; b) 0,08;
1) 40,04; g¢) 4,0001,




as

4)

?

Was folgt @) fiix dbie Grdfe von X, wenn X - U = a 1t ;
b) fiic die Groke von y, wenn y:u — a ijt?

Wie grog it x, wemn o) Tx = 84 kyg; b) :]‘ =l L

| : X S

¢) x(at+b)y=a’—b? d) —F=atbift?

Wie grof (x) ift jeder Wintel tm gleichiettigen Dretect?

Cin Bahnrad von z Bdbhnen Hat den Teilfreisdurchmejjer d. Wie

grop ijt die Teilung t?

a)d=182¢cm | 8)d = 120 cm | ¢) d = 8D em
=t 1 ) 7o ==1116 7 = 89,

. Wieviel (n) Umbdrehungen mup dag Sahnrad (Aufg. 23) machen, damit

a Sdbne desjelben mit einem anderen Sahnrad zum Cingrif fonmen ?
) a = 440; b) a = 116; ¢) a = 623.
Wieviel (x) Schichten Normalziegel braucht man fiiv 1 m Hihe?
(Abfdmitt IL. Aufg. 89.)

Wie grop ift der Duvchmefier d einer Riemenjcheibe, deren Umjang
U = 4304 cm 1)t?

Unl. Beftimme d mittelft ber RreiSumfang-Tabelle auf 3 Biffern genaw.

a) U = 641 cmi b)) U = 66,6 dn |c) U = 414 m

d) U=22m | e)- U= 0956 m | ) U = 3927 mm.
Cin Faben von der Linge 1 — 377 em Gkt fih n = 8 mal um
ein Nobhr herumlegen. LWie groh ift der Durchmejjer d desjelben ?
Wie gquop muf die lichte Hibe h eined vechtectigen Hoblpridmas
pon der Wandftarte o und den dueren Querjchnittdjeiten A und B
fein, um ein Wajjervolumen V zu fafjen?

a) 0= 4'mmy. A= 2l em; B=18cm; YV = 173,723
Wieviel (n) Umbdrehungen macht eine Riemenjcheibe vom Durch-
mefjer d = 85 cm, wihrend ein Punft des Jemens den Weg
s = 133,52 m zuriidlegt?

a) d=143 em; s = 1797 m; &) d = 65 em; s — 30,63 m.

. Welde RKraft P ift ecforderlich, um an einer Kurbel von bder

LQinge 1 ein Moment M ausguiiben ?
a) 1 = 82 ¢m; M = 1230 kgem; 6) 1 = 1m; M = 1730 kgem.




31

33.

o4,

36.

L -

38.

9.

ARty B

i ein Baburad wvon Z Bibnen, iweldes N Umbdrehungen pro
WMinute madt, greift ein Jahnrad von z Babnen. Wieviel (n)
Wmbdrehungen pro Min. macht lebtere8? nt n - z =N . 2. (Aufg. 24)

a) Z = 105; N =89: 4 =—4l: 5)Z—=85;: N—10: z—34.

. Un welchem Hebelarm (p) muf eine Kraft P wicfen, um einer

Laft Q am Hebelavm q dad Gleidhgemicht 3 balten?
a) P — 60kg: . 0. =.500 kg ; =1 dn:
SIsRe—="diE e S0 = 4R 95 i g ==al 2 e,

Die Wagebalten einer unrichtigen Krdmerwage find 20 em und
20,3 cm lang. Die am tiivzeven Balfen hangende Ware toiegt jchein-
bav G = 3,8 kg. Wieviel (G ) tiegt diejelbe in TWivklichkeit?
(Rejultat auf 3 Dezimaljtellen).

a) Dadjelbe, wenn die Ware am ldngeren Balfen hangt.

An einer Sduellwage Hiangt die Ware 10 em vom Drehpuntt
entfernt.  Wie grof (x) muf dad Laufgewicht fein, damit einer
Gewidytsinderung der Wave um 10 ¢ eine Berjdhiebung des Lanf=
gewichte um 5 mm entjpricht ?

. emand fauft a, @ 4 m; M und a, @ A m, M. 2Wie bod) (x)

jtellt fich der Durchichnittapreis pro 7 2

a) ill m— 15; ml = 2; 3-.3 —y 5; Tng — 2‘,20;

o) a; —6,7; Wy ="937 =8, = 6,7+ - m; — 3L

An derfelben Seite : >

i becithedelion’ Gt | emned Hebel8 hangt am Hebelarm a,

eute Lajt Q, und am Hebelarm a, eine Laft Q,. An welchem Hebel-
avm (X) wiivden beide Qaften ujammen dasielbe Drehmoment aus-
iiben, mie juvor getvennt?

@) 3y = Tdm; Q =50 kg; a,=1dm; Q=150 kg ;
b) ay =bddm; Q = 35 kg a3 = 42-em; Qy =45 kqg.
Weldpe Lajt (Q) fann ein Arbeiter mittelft eines gewdhnlichen
Slajdenzuges von 6 Rollen durd) eine Keaft P — 15 kg Dalten ?
Wie grof ift bie Verlingerung J einer Neefjingftange von  der
Ringe 1 = 4,5 m bei einer Dehnung & = 0,059 (IL. Aufg. 203).
a)l =29 m; &=0007; & 1= 083 6 — 082,




L T

48.

49.

Foied
e,

Wie grok ift: (a

1) - (uk) ’

Driicfe 1n Worten aus:

DL)* % =

1

Bahlenbetjpiele

b) a—3%%kg; u=3kg; k=1(

Ausfiihrung 3u a): «) == =3,
i

Eriettere: a)

s

a-l-Db
d) a —-i-l- 1

9

a)
ab
2ac
12a%b
15a?b?
93 em
3,1 m
13 kg - b gem
' 20 em
2 qm
30 em
@)

39 cem

26 gm 390 cdm 20 kg - 6 qom
18a -}-12b 06u —1.2v 35p — 49q 3
15a --10b u - 0,6v 10p® — 14 pq 1;:
7a’h |- Babe da - 8b _ —6x ol
7ac |- 8e* a — 8b 2ax - 2bx %E
a’ — b? Rz —1r’n SR i
(a — b)? (R — r)h (A% - a?)? ke
oo g e ) B ) C(a-b)(u—v) L
% N T ¢ b) a? - 2ab 4+ b7 A il
em m - 100 IlF
; 93 em. 13 kg - bgem 2 g I &
lLudba): ————; 47a): —=———; 48a): ———— _
Anl. zu 46 a) S i7 a) T J 30 e ;
D A 100 1
#*) D, beifit Divifionsdformel.

Burg L

mit 4; e)

al ak a
uk ’ D.]a) TR Lt ;
A DT ca ) cai=s 280 o b il — il
ymis ¢)a=12; n=4; k=1550k: =1
995 Y C DB 900 ;
BT s 900 7
mit X ; b) — mit 2v;  ¢) 5 mt 7; E

e : 1 % -
- (F : : 00 - i
o mit (5 a); h) o0z it 100 -

$Hebe (ober fitrze):

b)
ou
uv
0,0 ab
10,1 b2e
il
u Pfyg.

T kg - 68 gem
~ 51 kgem
9 gm
80 gem

30 m -

3

—1 .

mit (a—+1);
3,6.a
10,0081

B ——
==

mit 10000.

el

¢) I d)

SR
R

I 2a

or — T
| 2r :';'3.. "ﬂ-:
o(a-tb) — Tau E
15 (ac ~ be) 21 a*nly i
: i
76 kg 35 kgem i
41 a cm :
18912 kgem 4 cm - 15 em I
= s i

42 m 12 m il
725 gmm 3m-4m - bm ;

2 gdm T em

b) | ¢) . |

65 gem . 730 kgem - 5 gm




B

64. Fur Hexjtellung von Meorvtel mijeht man 1 Raumteil geldjchten
falf mit 2 Raumteilen Sand und exhalt 2,4 %nnntei[c Meirtel.
2Wie (x) verhdlt fich das Volumen dez Mirteld 3u demjenigen jeirer
Bejtandtetle vor der Mijchung ?

a) Dadjelbe fiiv 1 Raumteil geldjchten Kalf, 3 Raumteile Sand,
3,2 Raumteile Mtortel.

55. Uuf einer Transmijfionswelle von N = 120 Umbdrehungen pro
Neirute befindet fich eine Riemenjcheibe vom Durchmefier D =150 em.
Wie grop wird dbie Umbrehuugdzahl (m) der Riemenjcheibe bex
Arbeitdmajchine, wenn thr Durchmefier d — 40 em ft?  (Aufg 29).
i IN2="80 " D= Bt = 89 e
g4
o6. Wie grofp ijt: (@:u-+biu—c:u—d: ) -

57. Driidde i LWorten ausd:
8- r— ¢ a b ¢ : S b c a—--b—
DIl)-—- =—+-—=2: D.lla) S e i

1 u u’ u u u
58. Spid D.IIﬂ-) al8 Brudhrechnungdregel aus.
69. BablenbeijptelzuD.IL): a=1m; b=3,20m; ¢=180cm; u=20.
60—62. Berwandle nach) Formel D.IL):

a) b) i {JI] ' d)
bor e b)) ial @2x+8qx | (atuc): | x—73):¥y
a? |- p? , ‘n — [ B3abt —ide - i (TR
61. ah 21 ' 4ab | =
69. L 815 | 190-— 2 992
b | 8 | 17 8
,e - e 15 1 y 5 4
65. Ber : S b et il gl .
53, Beredhne: ) am b B
LR e d) 11"" 2u Gy h, . ¢h | Zith h‘l
% s "‘;' Sl L e D T e

64. Was verjteht man unter , Hauptnenner” ?

66—70. Levwandle in einen Quotienten vefp. einen Brudh:
14 ;2 o ez b 1

9. 857 T _“”y_”gf“Jm+ﬂm'ﬁﬂQm
G { | 9
66. )b 4+ 5) 8= ¢) 205 + = | d) 8,0019.




LD
7.
er
9).

70.

— 1
| :

(a —b)* i a--b)? — v
(a D) 19 _ ( U‘| J)sSigar 1 ety up 'V_._fi_.
ab _ 2ab p— ¢

71—76. Beredhne :
(;.'_} f;j Z (;)
2 , 4 ' ) 1 3 2
513 Lot W0 =,
a b e | a (v
e ot e LA
AT a7 u + ' w
2 8 1 1 a I
2t S i
X ¥ % u v b a
ut+v mw—v¥ ' _1 it e | b.4
T g, a-b'a—b X x—u
D) 4 o 1 ¥ 2
% I S s £ i B
ot < 2 15 1 9 21 T 1055510
B e i en sl UL S e oo 2
uy uw b(a +b) a(a - b —x xXtx

Wieviel (x) Grafziegel fommen auf 1 I1fd. m Orat, wenn ie
Qinge 1 bev Biegel = 40 em und bie 1berdeching 0 — 8 em ijt?
(Refultat al8 gemijchte Bahl).

Wie grof (x) ift jeder Winkel in  emem vegelmapigen n=Ce?
(Refultat alé Diffevenz ) (Ubjdhnitt IV. Aufgabe 74).

ayin = 4. G)sinr=r; ¢) M—63 « d) TN =8
) n=10; ) n=20; g) n=40; k) n =90

Wie gqrof ift die Differen; 0 = &« — B, wenn « ¢y 2 und
B = B :2 md ¢ — By = 0 gegeben ift?

Wie qrof (x) ift dex Wintel zwijchen den Halbievungalinien zwerer
ST & b - g 3
Jtebenminfel ?

Gin Stublfip Hat vorn die Bueitef gy, hinten die Beite g, i
Die Tl.itfc h. e gl‘Uf; it e @iijﬂi"tff_}t’ E'?  9nl. Qeite den Suhalt
bes Paralleltrapeses durch Biehen einer Diagonale ab.

@) g = 45 eom; gy — 38 em; h = 425 om.

.

e e

o ey

-




. BWieviel (V) Sand fapt ein Wagen, dex 1 = 3 mlang, h = 1 m
tief, oben by = 1,6 m und unten by, = 0,8 m breit ift?

&3. Man begeichnet den Halben Umfang eined Dreiectd gewdhnlich mit s.
Wie groB ift: a)s —b; &) 8 —c; )8 — a? (Ref al3 Brud).

&4. Puntt A hat von Puntt O bdie Cntfernung a, und Punft B auf
per Verlangerung von O A hat von O die Cntfernung b.  Wie mweit
(m) 1yt bder Weittelpuntt M bder Strede AB von O entfernt?
(Rejultat als Brud).

85. Wie findet man den Jnhalt eined Paralleltrapezez durch Berlegung
n ein Parvallelogramm und e Dreted?  (Adjchn. II. Aufg. 35).

& 5.
§6. Bewetje :
—_— & a a A — a a 7
@) ——=—=(DIL); 5 e c) —y — o DL

87. Driide 'm ﬁorten aus ;
VI G =) Ville) S =(); Vb S =
88. Gieb an, n weldem Jujammenhange V.IIL), V.IIIa.) yud V.IIIDb.)
mit V.IL), V.II2.) und V.IID.) ftehen? (Ubjhn. V. Aujg. 43).

89—92. Verwandle m einen pofitiven ober negativen Quotienten mit
pofitivem ‘Dmmenbu» wnd ‘T‘munr
a) | b) ¢) d)
89. (—27):18| 13,2 : (— 60) |(_ D (=2) |1 ep
90. (—Ba):b [Tx:(—11x) |(—13xY):(~ a.x);( b2e®):(— b%?)
91 (—1):x |(—w):(—u)’|(—ud):(—uv)?|(—a—b):n

) | ommbx | _ax—bx AN Oy |
= P14 | X —x* | —a(a—b) 9y — 3u

93—97. DBerechne:

(a—b)—(a ‘r‘ -h), 2x—nu)-| (u—2%) (a — b)® — (a 4 b)?
93. a) (a—Db)-(a by b) = 11) cu — 2x) ! ) —2x )

AEEy—4E—7) : (utv)(@—v)—u?

94. ) I\{']K Lk 1]) r)} i ;j (4}"1_:_?33 fr) 71]\1"

17 5 : 1 4 1 —4 ') 3
95, a) 18 - == 2 L{)) T el 5—, C) i - -——5-; d) =

om0 51’ .

o 2o



1y
it

e

3 6,
- q _
98. Beredhne: a) (u 3 h) - W. (M.JIL);
99. Driide in Worten aus:
D.1L) A28 b nhera ;

100. &prich D.IIIa.)

) )

Dllla) ® . p
u

al3 Brudyrecdhnungsregel aus.

W (M.TIa).

b
pReET & - —=-
u

1”.’3' b=l hc e — 15

101. Zablenbetjpiele su D.IIL): a) a =
bya=18; b=—6; u=—2;
PR L B e T e
Nusgfiihrung zu a): «) i5 T 315;
R

15

¢) a=60kg; b=44 cm; u——'l»

vk *
s | «dh =
g I 2

102. Berwandle in eine Multiplifationdaujgabe (auf moglichit viele Avten):

oTe T e E L e )
AL ) T PO
105—111. Berechue :

a) | b) c) d) ¢)
1057207 | B 9.2 - 37 109
104. 31 -a | (x—y)- i —; " (@+h) Hl] ltl'(-‘{_l‘ 1)
105, £;-16| 27-13 | .82 | 6% =
o cac _z_ R ;11 , lzuxv 15x1 l[l:a.t. - 9au | _L:::Lb‘ - 12ub®

a) ! b) ¢)
107. au _j_ bu Ju Sal f?ah - a ':{:’ JI: Ht‘ 10
= :Li el Tlx T R B 3—}]?u =0
109. a . 2bu' iy S ;11 21;_1 s ;:1 -a la LTh b 'a-ihb
110. a) (8ab%c — 16ab?) -5 ) 5 - Bx + L

e e e T
. S




112.
113.

114.
115.

116,

by
118.
L1

120.

121.

122.

123.

124.

125.
126,

L g s

Gteb dent JInbalt bed Dretectd ;
&ieb den Jnbalt des Parvalleltrapezes | Ul et o
a) von 3 Faftoren; &) von 2 Faftorven.
Berwandle die Rejultate der Aufgaben 37, 32 und 55 in Produfte.
Ein Dalbtreisformiges Tonnengewdlbe von bder Linge 1 = 5 m
bat den duperen Radiud R = 3 m und bden imneren Radiug
r = 2,7 m. Wie grop ift jein Querjhnitt F und jein Raum-
mbalt V? (Refultat a3 Produt).
Die Breite B eined Wajferlaufes ift in 10 gleiche Teile b geteilt,
und wm den Teilpunften jind die Tiefen hy, hy, hy, h,, h;, h,,
ho, hg und hy gemefjen. Wie grof 1jt bag Profil F Hes Wafjer-
laufes, wenn man die Teilprofile ald Pavalleltrapeze vefp. Dreiece
auffapt? (Refultat ald Produdt),
[(B=2>5bm; hy=1,Tm; hy =25m; hy=384dm:
a)ih,=48m; hy =31m; hy =29m; h, = 2,6m;
s === S S )
Waz verfteht man unter einer (geometrijchen) Proportion ?
®ieb die Nejultate von 174. al3 Proportionen an.
Wie grof ift die Breite b und der Querjdhnitt F eines rvechtectigen
Balfend von der Hihe h, wenn b:h = 5: 7 ift?
a) h = 14 cm; ) h = 28 em; ¢) h = 25 cm.
Wievtel (x) ift p /o von a? (Refultat ald Brud).
@) p=3; a=350M; b p=22 a=— 985 kg
(1 R SONMRE Bl |
Wie grog ift der BVerfaufspreid b einer Warve, deren Selbjttoften:
pret3 a tjt, wenn der Gewinn p °fo betragen joll ?
(Nefultat al8 Brudy) und ald Produft).
Wie multipliziert man im Kopfe mit: a) 5; &) 25; ¢) 1259
§ 1. '
Wie grof ijt: a) (?1— v() - (uv);  8) (—:—: u) - (uv)?
Driicte . Worten aus:
DIV) > = 2.y ober = : u; DVa)— vy — -2,
uy u Y i uy
D.IVb) 2 g — 2
1k u
Sprich D.IVa.) und D.IVD.) als Bruchrechnungsregeln aus.

Bablenbeifpiel su D.IV.) a = 1020; u = 17; v = 15,




L]

f2+1]

W

127.

s

128.

129,

130.

131.

139.

140.

141.

142,
143.

39

Torme ur feichteren Berechnung um:
a) 170 : (7 - B); .B) 770 : 22; ¢)

-3

77 : 21: d) (490 :3b): 2.
137. Berechne:

{?.J /J) r:J {Z)
2 2 1 3 Lol 1 b, : l
7 ) . 9 v 17 5 - 8 8!5 : 100
518 | 84— Da ekt
5T ST £ s = {XT T « 9
7 2C =T e S)‘ 4
1 7
3 : 100 16w s (ax) CFE L (Th)
26 i 1 o ! - on¢
-i? it) 2 3 [ 8 % b S | ,‘..DS = 10
5% f ¢ o) i X ') i ([ i ay )
.J_[" R e }.;1_] 35— =) 125 | (&t XEy):x
a) b) 7 c)
b6 i = a* b 174 1 e P
- (481y) &¢h:@m %w : (22 VW)
a o WA [ N e
[\ s ] . (da-+4x) | (a— ’? a):(— 10) ( - I—R _b).(éah)

(L 4+ 3): @atb) ()Y *‘:“Vmwbjg

\ a b Ly E—Y/
‘u

a) ('--;{-—T-S) Bu+Tv); b) (il - :;r 2} 5 (u yp

a) (1026 A (2 i) ;. ) ("'1,.; — la} SEE

1
TWie quofs (x) jind die jahrlichen Untexhaltungstoften eines Gebindes
vomt Bauwert a = 60000 M., wenn bdiejelben ?[+ %o ded B
mexvtes betvagen?
Wie grop ift dad TrhgheitZmoment J eined ‘hccﬁteuw boit Dt
$Hihe b, wenn b:h = 5:7 ijt? (Abjhn. IL, Anig. -
a)-bosh =" S Glichzrh ==l 2

§ 8
Wie qeof ift: ) ( ! i‘ ) (uv);  B) (: 3 E) - (uv)?
Detide 1 Worten aus:
R AR L RO Bt g R sonl
uv u Y Y |1k 1 v IV

:i

Sprich D.Va.) ald8 Bruchrechnungsregel aus.
Bablenbeijpiel zu D.V.): a=160; b=2536; u—= — 4; v= 3.

s




144.

Sl

Deiicke tn Worten aus:
fq \n an
BRI —

‘lln- ‘

P.IVa) & — (l)

145—153. Berechne:

145,

147.

148.

149.

150,

156.

157.

a)l 255 b) ¢) | d) é)

H 3 24 26 () 1 1 1 1 1
1 | FENs) 3 !
Gl 91 27 8 | 4523 ©100 © “10
g = 5 0B e, S { 1
Mm%t e e e | ot
@) : b) ¢)
Al 3 3 el 1 il
I— 1= = 61— 38=-02 | 018.7-—-.014
D { 8 4 3] {
gt ( 1 ) 18x? | 124 bb
u a = 2T oo 3a--b 6a
(a4 by SRR x2—y* a-L-b | 8a’h 10b% c%a
g—=h 4a -I- 4b Bt =y Buc.  Bay  b®
1 : i Gl SR a a' —1 1 1
&—Db {1 TR ) (" e ) eyl e ) A R S
@) b) ¢) )| e) f)
(5! BN A iy ALy
() (i00) (25) 5500) ‘ 1) | )
1- \_\3 " i] N B p ;-}x \ 2 | :_j\czu 5 : s d N4 “:F Y
(B 6 ey Y@
B e _ a b faN?*| | fa-}-h)\? (a—DbA\Z
@) ( % I 5y ?J’) = Otesan (h) G { X } _( X )
Wie grop ift der Jnbalt F und das Tragheitdmoment J eines
Sretjed vom Durchmefjer d? Unl: F = 2y = (‘i ) = .
glid = {dm: b)d =12 em; ¢) d = 44 dm.
Bejtimme mit dev Tabelle den Jubalt F emes Kreijes vom Dureh-
mejffer d = 6 dm.
a) d. = 537 mm; b) d = 19,5 dm: ¢c) d = 0,48 m.
Cine gupetjerne Hohljdule Hat den duferen Durchmefier D und die
Wanditarke 0. Wie guof ijt der Querjchnitt F?2 (Rejultat alz Produtt),
@) D.— 14 em; 0 = 2¢em; ) D = 28 em; & = 26 mm.
Eine Fenfterdfpnung beftebt aus einem Nechte von bder Breite b

und der Hohe h und einem oberen Halbfveisformigen Abjchluf.
Wie grop it die gange Fenfterfliche F?  (Refultat als Rrodift).
(O weldper Fovrm eignet fid) dad Refultat am beften sur Bervedynung mit
per FTabelle?)

@)b=106m; h=286m; 8)b=110m; h = 2,15 m.




458

e

158. Wie grop

av b av U .
I& a) 111] Yy b) _l.ib_ 2 Y :]

159. Driicte tmm LWorten aus:

D.VL)

161. Bablenbeijptel zu D.VL):

a b a u : a b av
N SRl ot L) e R
“b e S D.VIa) = =k
160. @prich D.VI =L} al8 Brudrechnungsregel aus.
180; b = — 1b; o= —1& e

162. Wie lautet D.VIa) fiix v = 17?2

163—169.

Beredyne :
@)

; 5. 12 b e ' 2 6 5
'r..ti ) - / * = — ol
163. s 2 "2 4:5 | 7 7
. n . 5 7 | 310 5
164 G sl oz . (__ol G 1
10%. Y58 35 ‘(- ”e;) ‘51[1 * 1000 1000 * 1000
S35 - X 1 1 1
165. Rt i Ve u:
11 a a ji | u X { X
0r 7u  3u 18a2 ab —f9z2 | S8z | 1
166. e : . o — ‘ =
by " 8y | nu ny _ DVZ y 63a? * 28ab?
S et e o (5 ) ! X , 1;[;
167. a) (50u) : (;,11} ) x5 {V—- a) | ¢) (— 3a):
e G g 2 ! —a b (8 D <) g o | 1
6N i L I & B A - o et r ] gy ) - Sl 0.
168. a) S Y fr;) Xty @ x—y L) {X 5 _I-{X._, &2)

170. Gin Arbeiter joll ausd einem Vottich 28'/2 | W
leeven Weinflajohe von /s I JInbalt ausjddpien.

169. o) (2x+>5) : (6y +

9y ] e ) ~+ab
a _‘) [) z il - i

PWaller mittelit etner
Wie oft (n)

muf er jehopjen?

7874

[

Wientel (

(a) ®eld muf man auf die Sparfajje bringen, nm bet

p %o mfn: ich z >}i11ic11 i exhalten?

@ =80 o
172. Jn wieviel (n)
5, b p=4;
LWie dividiert man tm Kopfe durch:

25 M.y b)) p—=23'le; z=28,00 M,
Sahren verdoppelt fich ein Kapital bet p °fo?
el pa— 2z dipl st

a) 25; &) 1257




174,

— 42

§ 10.
Begriinde die NRegeln der Rechnung mit Dezimalzahlen: a) Abdition
und Subtrattion; &) Multiplifation und Rotenzterung; ¢) Divifion.

175—176. ©epe in den Fovmen Abjchn. II. Aufg. 9 big 11:

o , 2 3 1
o Ares D h:-,.g; ¢ = 13 d:l_j; QL= s
A 7 3 1 2 5}
176. a= 5 b= 5 il o d =— e
177—178. Cepe in den Fovmen Abjchn. II. Aufg. 18 bis 20:

i ey z e S Ty i 7l po N L
177. a = 54 b=18; e=—3 d=—3 e=4; = 7
178. a=3; b=21+; c=-—23 d=5; e=5h+; f=1".

8. a=3; b=253 ¢c=—55 d=5; =0+ I=1;
179—180. @ee m den Formen Abjchn. II. Aufg. 21 bHiz 23

e 1 1 1
it a = R b= 5 == d:="5;

: 1 3 2 1

30, 8 = = — = 5 = .,
180. a i b T ¢ o5 d 15
181—182. ©efe in den Formen Abjhn. 1L Aufg. 24 big 26:

) 2 2 o
181, o —4; b = 45 ¢C = +; d. ==16
1 1 3

G20 10., b= 107 | Fi— i et 5

VII. Gebrodjene Benennungen.

&5d=

1—2. Ovdne die nachjtehenden Grivpen in Gruppen mit gleichartiger

DBenennung :

0,8 m 10 ¢ 45 Sek. | 8 em* | 61 kgm b M.

1737 |—0,85 M. 847 cm® 5 cem | 3 mm | (3m)?

| =56 kg | 38 Min. 9 kgem 12 gem | (7 em)® | 1 Std.

(3 gem)®| 8 gem  Hdm.Tgem 4 ¢ 11 mkg | 1 m
B3 M 14~ | 4° T 9 engl. Boll | 8 Min. | 19 em?
3kyg-3cem | B2C | 18 Francs — 4°R | — 36 ~}
163,2 em* | 56 ~) | 3 Rubiffuf 5 Btn. | (1 dm)*

193,2° TRl 4 m~ 3¢ (4 em)® | 6 38"

4 Meilen | 1 ghm | 3D Fuppjund | 2 Std. l Tz &.




on
1.

=5

-

s

S

6.

1

9.

10.

11.

12,

§ 2.
Wie Fonnen gebrochene Benennungen entftehern ?
Utwort : Gebrodjene Benemnungen tonnen bei der Divifion ingleichartig be-
nanuter Grofen entftehen.
Sorme die nachftehenden Duotienten jo um, dap der Bablenjattor

tm Divtjor = 1 wird:
. bdkg | an 63k | 1 kg e o] \ 14 kg e oA
&) om AP ) Em | ) 16em | 7 Sem r) 9m
« 002%ky | 55 4kg T L T e € B 700 kg 81
9) 0,1 em - 0,7m ?] 3 gem L © Dgm ‘) 140 cbm m) 0,5 I

Dureh welhes Wort wird n den nadh Wufg. 4 wmgeformten Lito=
tienten der Bruchitrich beim Sprechen (und oft auch beim Sdyreiben)
erjebt ? ntwort: Durdy dad Wort ,,pro.

Qies gemidf Aufg. 5 bie nachjtehenden Quotienten :

13 kg 35 kg .l ) 1.t - kg

= B o8 . ]" T -Illi E ]? -
1m? 1 eem! 6 m 7 . ’rh-f_.-c-m- ! 8 SR a chm

Qes gemdp Wufg. 5 die in Aufg. 4 angegebenen Luottenten.

Berwandle y = 4”':- in eirenn Ausdruc mit der Benenming:

\ kg kg s ¢ o~ b

= ent ! b) mm ! 2 dm ' ) man ! 2 m ! '/ ) Tm

' t
e 4k k 4% £
Nusfiihrung zu a): y = -—-;f— = 0.04 EE;—, e)ly= —?ﬁ%—lr}@ = (0,004 =
100 cm
+ " S Fa ; ; ] : 0 4
Betwandle y = 0,8 q’}‘:l in einen Ausdvuct mit der Venenming:
e sy A 3 o, e e 3
i qdm’ b) qem ! ) qm a) gmm ! , qm
R I ; E el

Bevwandle y = 3500 H_‘;;! in eimen Ausdrucd mit der Benenmung:
: ke : e S i D S

2 cdm ! ) cem ! ¢ omm ! d) enum. ! ¢) chm

Gin eiferner Triiger von der Linge 1 trigt eine Biotjchenmaner vom
Gewicht G. Wie grof () ift die Belaftung pro [fd. m?
d) il ="6_m b Gla=td dim | ¢) 1 = 540 cm
G = 7200 kg | G =G0 l ¥ = 7200 FKqg.
Der Fupboden eined Jimmerd hat die Grofe F' und bie gleichmapgig
pecteilte Belaftung G. Wie grop () ift die Belajtung pro gm?
¢) F = 21 qm b)) F =36 gm | ¢) F = 163b qm
G = -8lfi¥ G = 17500 kg r — 3924 kg

e

sgrmn g

Lo s

e e




13.

16.

iy,

18.

19,

20.

s v L T

Cin homogener pridmatijcher oder chlindrijcher Stab von der Linge 1
bat bag Gewicht G. Wie quof (y) it bas Gewicht pro [fd. m?

@) 1= 23 m | ) 1 = 085 m ¢) 1 = 173 em
G — 345 kg G =011 87 % kg 5 = 2400 g.

Cine homogene Tafel von der Grife F hat das Gewidht G. Wie

groB () ift das Gewidyt pro gdm ?

a) ¥ = 18 gdm 6) B — 1 gm ¢J F = T6 gem
G =2826ky| G=1513k | G — 580y

Cin homogener Rirper vom Volumen V Hat das Gewicht G. Wie

grop (7) ift bas Gewidht pro cem ?

a) V H37 eccm b} N = ¢) V=1 chm
G — 18795 ¢ G = 1445 kg 6 it

Was verfteht man unter dem ipezifijchen Gewidht s eines Rirpers?

Untwort. : s bebeutet ben Quotienten oGewidht durd) Volumen”, audgedritet
in kg pro cdm,

Weldye Benenmungen fann man ohne Ynderung des Bablenjaftors
bon 5 an Stelle von kg pro cdm" jetsen ?

Wie grof ift das jpesifijche Gemwicht s der in Aufgabe 15 a), 15 b),
15 ¢) behanvdelten Korper?

10 cdm Sdymiedeeifen wiegen G = 78 kg. Wi grof it das
jpezifijhe Gemicht s?

a)  Gufetjen: b)  Bromge: c) Bt
G=1725k | G=86%k G = 12 ky.
Cin Wiicrel aus Granit von der Seitenlinge a = 0,6 m wiegt

G = 561,6 kg. Wie grofs ift das jpesifijche Gewicht s7?

a) Gipd: a = 24 em; G — 1341 k.
6) Phosphorbronze: a = 53 mm; G — 1310 g.

Snoetnt eplindrijched Gefaf von der [ichten Weite d — 23 em und
dev lichten Hihe h — 50 em fann man G = 20,774 kg LWafjer

eifiillen.  Wie grop ift das jpesifiiche Gewicht s desielhen ?

a) G = 16,619 kg Retroleunt.

Cm 100 cem-Glasdhen, weldges leer 50 ¢ miegt, wiegt mit
rauchender Schwefeljdure gefiillt 239 g. Wie grof ift daz Ipegi=
fijhe Gewicht s der raudhenden Schwefeljdure ?

e




. 23.

2?7

24.
Ste
yie

25,
P9
dt
t8 926,
.J'

27,
13

28.
3 29,

30,
) o
2 31.
it
i- 32

Cin cbm Luit von 0° C wiegt bet 760 mm Vavometerjtand 1293 g¢.
Wie grofs 1)t dad jpesifijche Gewicht 8 der Luft?

(a) NMefultat alé Dezimalzahl; ) Rejultat ald Brud) mit dem Bdahler 1.)
e etn Weetallblech von der Dide d tft dad Gewicht pro gm = 7.
Wie grof i)t dag jpezifijche Gemwicht s7?

a) Flupftahl: 6 = 17T mm; y = 133,62 kg pro gm.
b) Blei: d = 26 mm; y = 295,62 kg pro gm.

3 133,62 kg -
(i : 13 i i »
Ansfithrung zu a): 8 3 g - 17 ma

160.gdm dm

0 gy

i etnen prismattichen (eplindrijehen) Stab vom Querjchnitt F ijt
pag Gewicht pro (fb. - m = p. Wie grofy 1t dasd jpezififche
Gemwidht s7?

a) |Z Gijen N2 14: F = 20,4 gem; y = 15,9 kg pro m.
b) Gichenbalten : F = 315 gem; y = 2b,2 kg pro m.
¢) Sandjtetnjaule: F = 25 qdm; y = 600 kg pro m.

Cin Numbdeijenftab von d — 19 mm Dice und 1 = 5 m Linge
iegt G — 11,06 kg. Wie grof ift jein Gewicht pro (fd. m (p)

und bad jpezifijche Gewicht (s)?

Gine THhonrohre von d = HO mm lichter Weite und 0 = 15 mm
Wanbdijtacte wiegt pro fd. m 6,0 kg. Wie grop it dad jpesifijche
Gewicht s ?

Wievtel (G) wiegt ein Kovper von der Lange 1, deflen Gemicht
pro [jb. m — y ijt?

Wieviel (G) miegt ein Kdvper von der Flache F, defen Gewicht
pro gm = y ijt?

Wieviel (G) twiegt ein Kbrper vom Raununbalt V, defjen jpezifijches
Gewicht = s 1jt?

Cin T Trdger N 238 miegt y = LWieviel
(G) wiegen 1 = b m desjelben ?

33,0 kg pro [jp. m.

a) Quabrvantetfen N 10: 7 = 68,9 kg pro m; 1 = 34 m.
b) T Gifen No- 14/7: y = 17,8 kg pro m; 1 = 2,6 m.

Wie jhwer (G) ift eine Biegelftetnmaner von 4 m
3,20 m $Hihe, deren Gewicht 850 kg pro gm ift?

Lange und

oy

P Sy e

s

e




39

34.

39.

38.

S

40,

M H
B N

Syl L

Wie jhoer (G) ift ein allfeitig gejchlofjener Hohleplinder aus

Gifenblech, wenn der Grvundradiudg r = 8 ecm, bdie Hohe h = |
42 c¢m und bag Gewidht y — 39,30 kg pro gm ift?

(Refultat auf 3 Dezimalitellen).

@), T — 12 em; he—="6U0"cm:; y = 62,88 kg pro gm.
b)) r = 175 em; h = 745 em; y = 70,74 kg pro gm
Wie jchwer ift ein Sandftetmwiicfel von 1,2 m Kantenldnge, twenn
bas jpesifijche Gewicht s = 2,4 kg pro cdm ift?

Wie jchwer ift etn Novmal= Jiegeljtein 25 X 12 X 6,5, wenn
bag jpezifijche Gewicht s = 1,5 kg pro cdm ijt?

Wieviel (G) wiegt eine jchmiebeetjerne Trandmijjondmwelle von 10 em
Durchmeffer und 5 m Linge? (s = 7,8 kg pro cdm).

Gin Metallblech vom jpezifijhen Gewicht s hat die Dicde d.  Wie
guog (y) ift dag Gewicdht pro gm?

a) Sdpweifetien: s = 7,8 kg pro cdm; 0 = 9 mm.
b) Bler: 8.= 11,37 kg pro.cdm; 0= 20 mm,
¢) Supfer: s =— 8,9 kg pro cdm; 0 = 16 mm.

Gin prismatijher (eylindrijeher) Kivper vom fpezifijehen Gewicht s |
hat den Querjdhuitt F. Wie gquofy () ift dad Gewicht pro (fd. m? |
a) T Cifen N2 21: F—2366 gom; 8 =128 kg pro cdm §
b) Mejjingdraht Ne-12: F — 1,131 gmm; s = 8,687 kg pro cdm.
¢) Gufpeijerned Rolhr: F — 54,19 gem; s — 7,20 kg pro cdm.
Ein Getdp von der Bodenflache F = 35 gm ijt bis zur Hihe
h = 1,7 m mit Wafjer gejiillt. Wie grop ijt der Druc P des
Waijers auf die Bodenjldche, und wie grop (p) 1ft die Drucktdvke
pro gem Bovenflache? (s = 1 kg pro cdm).

@) F=194gm; h =058 m; b F = 513 gem; h = 0,23 m.

Wie grof (p) ift der Luftdrucd pro gem, weldher einer Durediilber:

jaule von h = 760 mm Hibe das Gleichgervicht Halt?
(s = 13,694 kg pro cdm).
@) h = 750 mm; b) h = 773 mm.

MWas verftefit man (in der Technif) untev einer Atmojphare (1 Atm.)?

Wie grof (P) ift der Dampiduud, welchen Dampf von p = 6 Aim. |
Spannung auf einen Kolben vom Durchmeffer d = 50 em ausiibt? |
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VIII.

Aufinden der Duadrativurgel und subifiouyjel

§ 1.

1. YWad bedeutet i/a pder Va?

ntioort : |/.1 bebentet Diejenige Grofe, weldhe mit dem Crpomenten 2 bie

Potenz a er;tuht
2. Yas bedeutet l,rd,—’
3. Wie nennt man in i»’ a rejp. Va bdie Babl 2
Gridpe a?

Wi guoh it @) (Va)'s B) (Va)"?

3 und Ddie

5. Sdie mennt man eine Gleichung, wie die vorhergehenden ?

b) V(@a%?

S 2.

6. Wie guof ift: @) V(a®);

( l}’.l._ Bi3 1000 000;

V1 B 1000000000, )

7—12. Beftimme mit Hilfe der Tabelle (durcy Anfjuchen des Radifanden in

ber Quabdrate refp. Kubifjpalte) :

a) | ) ; c)
7. V484 961 V7396
}/21316 /144400 /207936
9. /196 /1936 /233289
V1444 L V144 1/201601
11. V29791 1/2197 /296740 96:
12, /57066625 | Vo12 /10077696
13— 16. Beftimme den gauzzahligen Anterl von:
a,} m I {3:)
13. V39 | V390 /3900
4. /7,583 /7683 /75830
15. V5074 |* VbB0T74 /5074
3 | & 2o .i

/50 740000

16. V507400

d)
/10609
/790321
1/23409
/2601
Vo1

1/997002999.

)
/390000
/158300
/50740

/507400000.

R v e




17.
18.
19,
20.
2.
22—29. Bejtimme auf eine Degimalftelle genau dad (auf 3 Siffern |

22.
23.
24.
25.

26.

27.

28.
29.

30.
31.

32.
33.

17—21. DBeftimme

Nejultat von:
a)
/19900
/188360
/586225
/1561000

1273620 000

bad (auf 3 Biffern) abgerundete ganzzablige
b) ¢) d)
/201600 /19000 /190000
/753430 /12201 /810660
V39275 /792170 V257510
V456644000 | /400000000 | /2964207
/2187689 /630000000 | /40000000, |

abgerunbdete) Hejultat von:

a)
/936
1/6409,2
V16785
1/359,8
/131100
V730800
/15560

V975

b)
1/796,4
/5931
/2023
V730
/1100

110700

1/388900

| V27563

¢)

| 1/6352,8

V/4004,1
V7740

| /1550
V696105
- /96855

V4087 6
V375638

d)
| /431,258
V197
| 1/4896,63
| /2498
| V365672
} V779300
| V63954
V1743 8.

Unl. 3u 22a): Beftimme gunddit nad) Aujg. 13—76: /936 — B - e
Sdylage bann die Bajidjpalte bet ,300 bid 310" auf unb ergdanze dad
bigherige Rejultat zu 30,6.

30—33. Beftimme auf 2 Degimalftellen genau dag (auf 3 Biffern

abgerundete) Rejultat von:

a)
V7
V1T
V5 321
|3/3'54

MUnl. zu 30 a): Bejtimme undchjt V?- =2 .o

b)
/38,9
/92,93

3

/254,1

€)
/5,793
V22
Vg
f/TSO

d)
/65,3
/22 05
V1,05

V124 11,

- . Gdylage dbann die

Bajisfpalte bei 20 bid 30“ auf und ergdnze das Rejultat ju 26 - . . |

Gchlage bann die Bajidjpalte bei
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34. Begrimde bdie Regel: Sft der Radifand der Luadratwurzel < 1,

jo multiplizieve man ihn mit 1000 000, juche die Wurzel und divi=
dieve dieje durch 1000.

35. Wie verfibet man, wenn der Radifand der Quabratmwitrzel > 1000000
ijt?  (vergl. 37. d).

36. Wie verfahrt man, wenn der Radifand einer Kubifourzel o) < 1;
5) > 1000000 000 1ft?

37. Bejtimime (unter Angabe ded Redynungsdganges):
a)V058: b V0,0625; ¢ V0,007;
&) 1/0,0008: £) V/0,068921; g) 1/0,0000007; %) 1/25873000000.

s d): V3| 673522 = 1| 920.

F g
sue): J/0,000800000| = 092 |8
38—44. Bejtimme:

a) | b) c) | d)

38. /0,062 1 1/0,81 /0,444 | 10,008 763
39. /0,009 | 1/0,00042 1/0,00001 | 1/0,837
40. /0,493 V0,1 1/0,998 V0,251
41. /53785002 | V137625625 | /1560000 |19 998 500
2. Vo5 /0,85 1/0,0008 V0,1

SR Pl B e b s 3 3t/
43. 10,007 10,00 000 006 | 10,01 /0,027

44. a) /7685000000;  b) /29976825 789.
45—49. Beftimme den Kreisdurchmefier d und Kreidumjang U fitv de
nacfolgenden Werte ded Inbaltd F:

a) b) c) d)
45. 14741 gem * | 580880 gem | 0,19 gm*) | 194000 gem
46. 168 qcm | 15 gm | 38,5 qdm 1 gm
47. 456 gmm | 10 gem | 0,9 gem™®) 670300 gem

48. 0,4 gm 0,0032 gm | 0,08 gem 0,637 gm
49. 13060000 gmm | 853000 gem®) | 920000 gem™®) | 1230000 gem.

*) Beadjte den einften und groften Wert von F in der FTabelle!







UNIVERSITATS-
BiBLoTHEK




UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®



UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®









	Vorderdeckel
	[Seite]
	[Seite]

	Vorsatz
	[Seite]
	[Seite]

	Ehemaliger Vorderdeckel
	[Seite]

	Vorbemerkungen zum ersten Heft
	[Seite]
	[Seite]
	[Seite]

	Titelblatt
	[Seite]
	[Seite]

	I. Klammern.
	Seite [3]
	Seite 4
	Seite 5

	II. Formen und Buchstaben.
	Seite 6
	Seite 7
	Seite 8
	Seite 9
	Seite 10
	Seite 11
	Seite 12
	Seite 13
	Seite 14
	Seite 15

	III. Addition, Multiplikation und Potenzierung.
	Seite 16
	Seite 17
	Seite 18
	Seite 19
	Seite 20
	Seite 21

	IV. Subtraktion
	Seite 21
	Seite 22
	Seite 23
	Seite 24
	Seite 25
	Seite 26

	V. Null und negative Zahlen.
	Seite 27
	Seite 28
	Seite 29

	VI. Division und Bruchrechnung.
	Seite 30
	Seite 31
	Seite 32
	Seite 33
	Seite 34
	Seite 35
	Seite 36
	Seite 37
	Seite 38
	Seite 39
	Seite 40
	Seite 41
	Seite 42

	VII. Gebrochene Benennungen.
	Seite 42
	Seite 43
	Seite 44
	Seite 45
	Seite 46

	VIII. Aussuchen der Quadratwurzel und Kubikwurzel.
	Seite 47
	Seite 48
	Seite 49
	[Seite]

	Vorsatz
	[Seite]
	[Seite]

	Rückdeckel
	[Seite]
	[Seite]

	Rücken
	[Seite]


